

10—20 Окт. № 29—30. 1913 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: *Симферополь, почт. ящ. № 3.*
Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недѣля 20-ая по Пятидесятницѣ.

Воскрешеніе сына вдовы Наинской.

Однажды Спаситель, подходя къ воротамъ г. Наина, встрѣтилъ печальную процессію: несли умершаго, единственнаго сына одной вдовы, было много и народа. Иисусъ, сказавъ: „Не плачь!“ коснулся къ одру; нешіе остановились. Тогда Онъ сказалъ: „Юноша! тебѣ говорю, встань“. Мертвый, поднявшись, сѣлъ и сталъ говорить.

Трогательное зрѣлище, слушатели-христіане, представилось Спасителю при входѣ Его въ градъ Наинъ. Мертвый, котораго выносили, не былъ какой-либо усталый странникъ или отжившій старецъ, который послѣ трудовъ ищетъ покоя; это былъ юноша, полный силъ и надеждъ, единственный сынъ матери, котораго несли для преданія землѣ.

Кто изъ насъ не вспомнить при этомъ множество подобныхъ примѣровъ, встрѣчавшихся въ

жизни и, быть можетъ, въ собственной семьѣ? Ранній гробъ, къ сожалѣнію,— явленіе не рѣдкое. Много скорбныхъ думъ невольно возбуждается въ душѣ при видѣ юныхъ жертвъ, похищаемыхъ смертью. Только человѣкъ огрубѣлый и безчувственный можетъ относиться равнодушно къ подобнымъ случаямъ. Поэтому вполне естественны сѣтованіе и скорбь, которыя возбуждаются въ насъ при видѣ гроба юности, но только многіе въ подобныхъ случаяхъ предаются ропоту и жалобамъ [на Провидѣніе, что противно христанской вѣрѣ. Истинный христіанинъ во всѣхъ этихъ случаяхъ хранить непоколебимое упованіе на Всеблагаго Бога: „Яко Господеви изволися, тако и бысть“, „Господь далъ, Господь и взялъ“, „Да будетъ воля Твоя, Отецъ небесный, будь благословенъ вовеки“, говоритъ христіанинъ, одушевленный лучшими чувствами.

Какое трогательное, теплое участіе оказалъ Иисусъ Христосъ несчастной матери: Онъ сжалился надъ нею и сказалъ: „не плачь“. Будемъ и мы подражать этому примѣру. Какъ много значить для убитаго горемъ дружеское слово утѣшенія! Конечно, самое лучшее и успокоительнѣйшее утѣшеніе мы находимъ въ вѣрѣ. Но въ минуту глубочайшей скорби мы неспособны пользоваться имъ; мы совершенно предаемся безутѣшному горю. Но вотъ является къ намъ участливый другъ, котораго мы любимъ и уважаемъ и въ расположеніи котораго твердо убѣждены. Мы замѣчаемъ, какъ наше жестокое горе причиняетъ боль ему самому, и потому его утѣшительное слово становится успокоительнымъ бальзамомъ для нашего уязвленнаго сердца.

Жизнь наша непрочно! А между тѣмъ многіе изъ насъ имѣютъ опаснѣйшую привычку откладывать на будущее время то добро, которое они могутъ сдѣлать сегодня. Можемъ ли мы съ увѣренностью сказать, что завтрашній день застанетъ

насъ въ живыхъ? *Посмотрите на гробъ юности*, на этотъ ранній гробъ, и вы убѣдитесь въ непрочности жизни. Не откладывайте же на завтра того, что можете сдѣлать сегодня, и если смерть позоветъ васъ въ извѣстную страну, то вы будете готовы, подобно страннику, долгое время уже приготавливавшемуся въ путь.

Гробъ юности ясно говоритъ намъ, что наша жизнь не здѣсь, что наше истинное отечество — небо, что мы бессмертны, что любовь и добродѣтель соединила здѣсь, того никогда не разлучить небо, что бессмертный духъ человѣка будетъ жить вѣчно: „Тлѣнному сему надлежитъ облечься въ нетлѣніе, и смертному сему облечься въ бессмертіе“ (1 Кор. 15, 53). Вѣруемъ, Господи, вѣруемъ, прибавь намъ вѣры. Вѣруемъ, Господи, пошли намъ Твою силу и Твое утѣшеніе.

Торжество христіанства (313—1913 гг.).

(Продолженіе).

Наконецъ и для язычниковъ становилось, по видимому, очевиднымъ, что никакими самыми изысканными формами пытки невозможно положить предѣлъ быстрому распространенію христіанства. И вотъ въ послѣдующихъ узаконеніяхъ правительство идетъ на уступки, постепенно ограничивая свои требованія, предъявляемыя къ христіанамъ. Гоненія, правда, не прекращаются, но отъ христіанъ уже требуютъ не отреченія отъ своихъ религіозныхъ убѣжденій, а только лишь принесенія жертвъ идоламъ при неизмѣнномъ исповѣданіи и своей религіи. Такія ограниченныя требованія мы видимъ во второй половинѣ III-го вѣка въ эдиктахъ императора Валеріана. О такой перемѣнѣ правительственной политики въ отношеніи къ хри-

стіанамъ свидѣтельствуяють, между прочимъ, мученическіе акты св. Діонисія Александрійскаго. Проконсулъ Эмилианъ, къ которому былъ приведенъ Діонисій, послѣ предъявленнаго требованія принести жертву идоламъ, обратился къ святителю, съ такими словами: „Кто вамъ препятствуетъ вмѣстѣ съ богами нашими поклоняться и Богу христіанскому, если онъ Богъ“. ⁵⁾ Эти слова проконсула, лица офіціального, облеченнаго особыми полномочіями въ отношеніи суда надъ христіанами, имѣють большое значеніе. Они знаменуютъ собою нѣкоторый поворотъ въ отношеніяхъ язычества къ христіанству. Не надѣясь, повидимому, достигнуть большаго, правительство рѣшается предоставить христіанской общинѣ по крайней мѣрѣ тѣ права, какими пользовались въ Римскомъ государствѣ такъ называемыя дозволенныя религіи (*religiones licitae*); исполненіе обрядовъ этихъ дозволенныхъ религій разрѣшалось безпрепятственно, но подѣ тѣмъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы исповѣдники ихъ выполняли и церемоніи государственнаго римскаго культа (*segetiones romanas*). Однако христіане не могли согласиться и на такія уступки; и на выше приведенныя слова проконсула св. Діонисій вполне опредѣленно и категорически отвѣтилъ: „мы никакому другому богу не поклоняемся“. ⁶⁾ Христіане, такимъ образомъ, остались непреклонными, а язычники, доведенные твердостью ихъ до крайней степени озлобленія продолжали гоненія, которыя достигли апогея жестокости въ царствованіе Діоклетіана. Четырьмя эдиктами этого императора, изданными въ періодъ времени отъ 303 по 304 г., предписывалось поголовное истребленіе христіанъ. Но какъ во время грозы самыя сильныя и зловѣщія удары знаменуютъ уже ея окончаніе, такъ было и здѣсь. Гоненіе Діоклетіана

5) Проф. Лебедевъ. Эпоха гоненій на христіанъ, стр. 125.

6) *ibid* стр. 126.

было послѣдней вспышкой злобы и ожесточенія язычниковъ: теперь они окончательно истощили всю свою энергію. А между тѣмъ въ это время на арену исторической дѣятельности выступаютъ лица, которымъ суждено было измѣнить положеніе въ Римской имперіи гонимаго и преслѣдуемаго христіанства. На горизонтѣ забрезжила уже заря не только внутренней, но и внѣшней побѣды христіанства надъ язычествомъ.

По правительственной системѣ Діоклетіана вся Римская имперія была раздѣлена на четыре префектуры; ближайшее завѣдываніе этими префектурами было предоставлено двумъ августамъ—Діоклетіану на востокъ и Максиміану Геркулу на западъ и двумъ соправителямъ августовъ съ титуломъ кесарей на востокъ Галерію, а на западъ Констанцію Хлору. Въ 305 г. Діоклетіанъ и Максиміанъ Геркулъ удалились отъ дѣлъ правленія, восточнымъ императоромъ становится теперь Кесарь Галерій, а западнымъ Констанцій Хлоръ; въ слѣдующемъ году Констанцій умеръ и въ обладаніе западной половиной имперіи вступилъ сынъ его Константинъ. Соправители Діоклетіана естественно явились проводниками въ жизнь и исполнителями его эдиктовъ противъ христіанъ. Но вскорѣ обнаружилось, что по данному вопросу не все правители имперіи солидарны между собою. Такъ кесарь Констанцій Хлоръ не раздѣлялъ антихристіанской политики императора и если формально во исполненіе перваго эдикта Діоклетіана и разрушилъ нѣсколько христіанскихъ храмовъ, то исключительно лишь съ тою цѣлью, что бы не стать слишкомъ въ явное и рѣзкое противорѣчіе съ общеправительственной политикой; по своему же внутреннему настроенію онъ былъ расположенъ къ христіанамъ и не сочувствовалъ тѣмъ жестокостямъ, съ какими проводились въ жизнь эдикты Діоклетіана въ другихъ областяхъ. Въ такомъ именно видѣ представляетъ характеръ

отношеній Констанція Хлора къ христіанамъ Лактанцій: „Что касается до Констанція, говоритъ онъ, то, опасаясь, чтобы кто не подумалъ, что онъ не одобряетъ рѣшенія императора, онъ далъ дозволеніе разрушить нѣсколько церквей, которыя можно было легко возстановить, но не позволялъ, чтобы гоненіе простиралось на самыхъ христіанъ“⁷⁾ Вотъ почему въ области Констанція Хлора христіане пользовались сравнительнымъ спокойствіемъ и благословляли имя добраго кесаря. По отзыву Евсевія Кесарійскаго „это былъ государь самый добрый и кроткій; онъ одинъ изъ современныхъ намъ государей провелъ все время правленія достойно своей власти, являлъ себя правдивѣйшимъ и благодѣтельнѣйшимъ ко всѣмъ, и не только не участвовалъ въ преслѣдованіи насъ, но даже сохранялъ у себя богочтителей отъ всякаго вреда и обиды .. совершилъ свое царствованіе одинъ, мирно и славно и оставилъ преемникомъ родного, во всѣхъ отношеніяхъ мудраго и благочестивѣйшаго сына“⁸⁾ Чѣмъ же объясняется такое благосклонное отношеніе Констанція Хлора къ христіанамъ? Вопросъ этотъ имѣетъ чрезвычайно важное значеніе, такъ какъ съ рѣшеніемъ его мы можемъ постигнуть характеръ той нравственной атмосферы, въ которой былъ воспитанъ Константинъ Великій. Констанцій Хлоръ раздѣлялъ идеи того философскаго эклектизма, который предпочитаетъ монотеизмъ грубому языческому многобожію. Формально онъ былъ язычникъ, но о немъ извѣстно, что онъ отрекся отъ служенія многимъ языческимъ богамъ и поклонялся единому Богу. По крайней мѣрѣ Евсевій Кесарійскій прямо отзывается о Констанціи, что онъ „признавалъ одного надъ всѣми Бога“⁹⁾ Однако это не былъ монотеизмъ Богооткровенной религіи. Есть основаніе полагать, что

7) Лактанцій. О смерти гонителей гл. 15.

8) Евсевій. Церковная исторія т. I кн. VIII гл. 13.

9) Евсевій. Жизнь Константина кн. I гл. 17.

Констанцій Хлоръ былъ почитателемъ персидскаго божества Митры, культъ котораго былъ въ то время широко распространенъ особенно между лицами военнаго сословія. Культъ Митры внѣшнимъ образомъ походилъ на христіанскую религію и по своимъ обрядовымъ особенностямъ. Какъ бы то ни-было, но Констанцій по своимъ религіознымъ убѣжденіямъ близко стоялъ къ христіанству, а потому и не могъ быть столь жестокимъ гонителемъ его послѣдователей, какъ его соправители. Въ соотвѣтствіи съ этимъ, по свидѣтельству Евсевія, и общество, собиравшееся во дворцѣ этого государя, походило на церковь Божю, здѣсь находились и служители христіанскаго Бога, которые возносили молитвы о государѣ¹⁰⁾. Такимъ образомъ Константинъ Великій уже съ самаго дѣтства жилъ, такъ сказать, въ атмосферѣ благожелательнаго отношенія къ христіанамъ. Кротость и снисходительность къ подчиненнымъ отца могла передаваться и сыну, а пребываніе въ обществѣ христіанъ, находившихся при дворѣ Констанція, давало возможность Константину ознакомиться и съ основными положеніями христіанскаго религіознаго ученія. Что касается вліянія на Константина матери его, царицы Елены, то въ этомъ отношеніи трудно сказать что нибудь опредѣленное, въ виду отсутствія какихъ либо положительныхъ данныхъ. Правда Блаженный Θεодоритъ въ своей исторіи называетъ Елену „родительницею этого свѣта (сына христіанина) и питательницею его благочестія“¹¹⁾. Однако это свидѣтельство историка V-го вѣка не находитъ себѣ подтвержденія въ показаніи Евсевія, который, какъ современникъ описываемыхъ событій, является въ данномъ случаѣ болѣе компетентнымъ. По свидѣтельству этого историка, Елена даже своимъ обращеніемъ въ христіанство обязана своему сыну.

10) Евсевій. *Opus cit.* кн. I. гл. 17.

11) Бл. Θεодоритъ. Церковная исторія I, 18.

„Изъ неблагочестивой, пишетъ онъ, царь сдѣлалъ ее столь благочестивою, что въ правилахъ благочестія она казалась наставленной самимъ Спасителемъ“.¹²⁾ Какъ бы то ни было, но о христіанскомъ вліяніи Елены на своего сына въ раннюю пору его дѣтства, повидимому, рѣчи быть не можетъ. Гораздо больше значенія въ дѣлѣ усвоенія христіанскихъ идей и пріобрѣтенія христіанской настроенности имѣло пребываніе Константина въ Никомидіи при дворѣ императора Діоклетіана. Здѣсь онъ прожилъ около десяти лѣтъ въ самую цвѣтущую пору своей юности и это время является въ высшей степени важнымъ для его христіанскаго роста. Здѣсь Константинъ могъ еще лучше ознакомиться съ христіанами, чѣмъ при дворѣ своего отца. Извѣстно, что первую половину царствованія Діоклетіана, когда онъ еще былъ по крайней мѣрѣ наружно благосклоненъ къ христіанамъ, въ его придворномъ штатѣ было очень много христіанъ; это были люди въ большинствѣ выдающіеся, ревностные приверженцы своей религіи и въ то же время добросовѣстные исполнители возложенныхъ на нихъ обязанностей. Таковы были напр. придворные Діоклетіана, Лукіанъ, Горгоній и Дороей. Занимали христіане также и видные административные посты. Константинъ, конечно, не могъ не замѣчать высокихъ нравственныхъ качествъ этихъ людей, чистоту и безупречность ихъ личной жизни и безкорыстное служеніе ихъ обществу и государству служеніе не за страхъ, а за совѣсть. Такъ какъ христіанамъ при дворѣ Діоклетіана на первыхъ порахъ предоставлена была полная свобода исповѣданія своей религіи, то Константинъ могъ здѣсь хорошо познакомиться съ возвышеннымъ ученіемъ христіанства и его величественнымъ богослуженіемъ. Онъ видѣлъ здѣсь, по словамъ Евсевія, „многолюдныя собранія во

12) Евсевій. Жизнь Константина Ш, 47.

всякомъ городѣ и стеченія христіанъ въ молитвенныхъ домахъ, обширныя церкви“.¹³⁾

Невольно напрашивалось сравненіе всего видѣннаго съ баснословными мифами и безнравственными культами язычества и сравненіе это говорило, конечно, далеко не въ пользу государственной римской религіи. Но еще болѣе сильное впечатлѣніе произвели на Константана начавшіяся съ 303 г. прежде всего въ Никомидіи жестокія гоненія на христіанъ. Съ одной стороны жестокость и крайняя несправедливость гонителя—императора, начавшаго преслѣдовать ни въ чемъ не повинныхъ людей, лучшихъ гражданъ государства, а съ другой порозительная твердость христіанъ, безтрепетно встрѣчавшихъ страданія и смерть, ихъ кротость и незлобіе—все это приводило Константина къ мысли о величіи Бога христіанскаго, мысли о томъ, что въ христіанствѣ есть какая то внутренняя могучая непобѣдимая сила, если послѣдователей его не могутъ устрашить никакія жестокости гонителей и собственныя ихъ нечеловѣческія страданія. Какой же результатъ могли имѣть для Константина всѣ эти наблюденія, какъ не полное отчужденіе отъ язычества и искреннее расположеніе къ христіанству? „Пребывая при дворѣ тирана, говорилъ онъ впослѣдствіи, я отчуждился отъ бывшихъ доселѣ правителей, потому что видѣлъ дикость ихъ нравовъ“.¹⁴⁾ Съ такимъ настроеніемъ по отношенію къ язычникамъ и христіанамъ Константинъ Великій послѣ смерти своего отца занялъ въ 306 году престолъ Западной Римской имперіи. Принявши бразды правленія, онъ открыто сталъ на сторону своихъ христіанскихъ подданныхъ, самъ формально оставаясь все еще язычникомъ и сохранивши даже за собою званіе „верховнаго жреца“ (pontifex maximus.) Объ-

13) Евсевій. Церковная исторія кн. VIII, 1.

14) Евсевій. Жизнь Константина II, 49.

яснять эту симпатію къ христіанамъ какими либо политическими расчетами или же государственными соображеніями нѣтъ никакихъ основаній. Такое предположеніе было бы правдоподобнымъ лишь въ томъ случаѣ, если бы христіане составляли большинство населенія Римской имперіи и императоръ могъ бы, такимъ образомъ, рассчитывать на поддержку съ ихъ стороны, которая могла бы имѣть силу хотя бы количественную. Но по свидѣтельству такихъ видныхъ и компетентныхъ историковъ церкви, какъ проф. Болотовъ, Лебедевъ и др., не смотря на быстрое и успѣшное распространеніе христіанства, христіане далеко еще не составляли въ Римской имперіи большинства. А если такъ, то, становясь на сторону своихъ христіанскихъ подданныхъ, Константинъ долженъ былъ руководиться совершенно иными соображеніями. Здѣсь, очевидно, имѣло значеніе глубокое его убѣжденіе въ истинности Христова ученія и безмѣрномъ его превосходствѣ предъ религіозными системами язычества.

Свою спеціально законодательную дѣятельность, направленную въ пользу христіанъ Константину пришлось проявить впервые въ 311 г., когда онъ подписалъ эдиктъ восточнаго императора Галерія о прекращеніи гоненій на послѣдователей Христова ученія. Трудно представить себѣ болѣе яркое и откровенное признаніе язычествомъ своего полного безсилія въ борьбѣ съ христіанствомъ, какъ этотъ эдиктъ самаго ревностнаго и жестокаго проводника въ жизнь принциповъ антихристіанской политики Діоклетіана. Въ самомъ дѣлѣ, на первый разъ кажется совершенно невѣроятнымъ сближеніе толерантнаго эдикта 311 г. съ именемъ императора Галерія, а между тѣмъ это фактъ и фактъ, говорящій о многомъ. Издать подобный эдиктъ для Галерія, убѣжденнаго противника христіанъ, возможно было бы лишь подъ условіемъ признанія полной бесполезности гоненій; а

въ этомъ онъ могъ убѣдиться въ дѣйствительности. И предшествующая исторія гоненій и собственная практика одинаково говорили Галерію, что въ данномъ случаѣ никакими репрессіями нельзя бороться съ надвигающейся и все возрастающей силой новой религіи и твердостью ея исповѣдниковъ. Эта именно мысль проводится и въ самомъ указѣ. „Между прочими распоряженіями, говорится здѣсь, дѣланными для блага и пользы народа, были такія, которыми намъ хотѣлось возвратить всѣхъ къ древнимъ законамъ и общественнымъ понятіямъ Римлянъ... Но христіанъ обуяла такая притязательность, поработило такое безуміе, что они не слѣдуютъ древнимъ уставамъ... Посему, обратившись къ нашему человеколюбію и всегдашнему обыкновенію, по которому привыкли снисходить ко всѣмъ людямъ, мы заблагоразсудили также оказать свое снисхожденіе и христіанамъ, позволяя имъ опять оставаться христіанами и строить дома для своихъ обычныхъ собраній съ тѣмъ, чтобы они не дѣлали ничего противнаго общественному порядку“.¹⁵⁾ Розосланный по провинціямъ эдиктъ этотъ и принятъ былъ здѣсь, какъ требованіе прекратить гоненія на христіанъ, при этомъ характерно то, что и начальники провинцій признавали, что такая правительственная мѣра была вызвана непоколебимой твердостью исповѣдниковъ новой религіи. Такъ, по словамъ префекта Сабина, „съ теченіемъ долгаго времени дознано, что христіанъ нельзя никакимъ образомъ заставить отказать отъ такого упорства“.¹⁶⁾ Эдиктъ Галерія обѣщалъ, повидимому, сдѣлать положеніе христіанъ на будущее время вполне сноснымъ. Евсевій Кесарійскій съ восторгомъ живописуетъ благодѣтельные его послѣдствія. Однако не вездѣ требованія эдикта осуществлялись въ

15) Евсевій. Церковная исторія VII, 1.

16) Евсевій. Церковная исторія IX, 1.

дѣйствительности; гоненія по мѣстамъ вспыхивали и послѣ 311 года, хотя и не носили уже характера строго опредѣленной системы. Впрочемъ, примѣненіе Галеріева эдикта не успѣло еще принести должныхъ плодовъ и трудно судить о характерѣ его практическихъ послѣдствій, такъ какъ спустя два года изданъ былъ знаменитый Миланскій эдиктъ, и „свѣтъ луны, по мѣткому выраженію проф. Лебедева, уступилъ мѣсто свѣту солнца“¹⁷⁾

П. Масловъ.

(Продолженіе будетъ).

Древній Кіевскій монастырь, милостью Божіей явленный въ наше время.

Въ наше печальное время упадка вѣры, многіе ничему не хотятъ вѣрить и ихъ ничѣмъ не удивишь, а между тѣмъ милость Божія творитъ чудеса и въ наше время. Иначе, какъ чудомъ, нельзя назвать открытіе большого древняго монастыря въ древней нашей столицѣ Кіевѣ, тамъ, гдѣ никто изъ ученыхъ не могъ этого предполагать.

Сообщимъ, какъ это совершилось.

Уже много лѣтъ между св. Кіево-Печерской Лаврой и св. Троицкимъ монастыремъ видна обширная пустынная площадь высокой горы. Мѣстность эта съ древнихъ временъ называется Звѣринецъ. Здѣсь нѣкогда стоялъ на сосѣднемъ холмѣ великокняжескій дворецъ съ паркомъ и звѣринцемъ со звѣрями, откуда самая мѣстность и называется Звѣринецъ.

Звѣринецъ очень живописенъ, изрѣзанъ по разнымъ направленіямъ извилистыми рвами и холмами, по склонамъ которыхъ густо лѣнятся бѣленькіе домики, украшенные зелеными садиками.

17) Лебедевъ. Эпоха гоненій на христіанъ стр. 273.

Благодаря обилію зелени, кіевляне селились здѣсь лѣтомъ, какъ на дачѣ.

Самая вершина горы по Божьему произвсленію пустынна и безлюдна.

Здѣсь запрещено селиться, такъ какъ вершина горы принадлежитъ военно-инженерному вѣдомству, имѣвшему когда-то здѣсь крѣпость, теперь упраздненную. Никто изъ археологовъ не обращалъ вниманія на эту гору, не ожидая найти въ ней что-либо интересное для науки; тѣмъ болѣе не задавались этой мыслью духовныя лица.

Доступъ на гору затруднялся, благодаря строгимъ крѣпостнымъ правиламъ.

Но Премудрый Господь по любви Своей судилъ явить нашему взору скрытый невредимо, много вѣковъ назадъ, въ нѣдрахъ земли, обширный древній монастырь, для нашего вразумленія и поученія: какъ спасались въ древнія времена иноки русскихъ кіевскихъ монастырей.

Лѣтъ тридцать тому назадъ неожиданно стали появляться на горѣ этой провалы, чему предшествовало дивное явленіе радуги, сошедшей съ неба съ гуломъ на мѣстѣ провала.

Жители Звѣринца изъ любопытства начали спускаться въ провалы и къ изумленію своему увидѣли многочисленныя иноческія погребенія въ этой горѣ, расположенныя въ подземныхъ ходахъ.

Слухъ объ этомъ сталъ распространяться, и народъ сталъ посѣщать провалы все болѣе и болѣе; любопытные забирали разные предметы, найденныя тамъ: части рясъ, кости, черепа и пр. Въ виду этого крѣпостное начальство посылало солдатъ засыпать провалы, а полиція преграждала доступъ любопытнымъ.

Такъ продолжалось много лѣтъ, пока Господь не назначилъ имъ открыться вполне. Провалы появлялись и въ слѣдующіе годы и также засыпались солдатами.

Никто не смѣлъ серьезно на находки, а

посѣщавшіе пещеры дѣлали это больше изъ любопытства, зачастую относясь безъ уваженія къ погребеннымъ здѣсь, забывая, что и сами смертны. Посвятилъ же себя открытію этихъ пещеръ благочестивый труженикъ—игумень о. Валентинъ.

Будучи много лѣтъ духовникомъ св. Троицкаго монастыря (основаннаго о. Іоной), о. Валентинъ неоднократно слышалъ отъ жителей Звѣринца—его духовныхъ дѣтей о появившихся въ горѣ какихъ-то провалахъ и подземныхъ ходахъ съ монашескими погребеніями. Посѣтивъ однажды самолично эти пещеры, о. Валентинъ возымѣлъ горячее желаніе посвятить себя трудному дѣлу: заняться раскопками на семь мѣстъ и, если угодно Царицѣ Небесной, основать на семь мѣстъ мужскую обитель во имя Рождества Пресвятой Богородицы.

Много лѣтъ сохранялъ онъ это горячее желаніе и для этой цѣли неоднократно просилъ помощи у многихъ; но всѣ, къ кому онъ обращался, отговаривали и отклоняли его отъ этого намѣренія, указывая на громадныя средства, необходимыя для раскопокъ, и трудность достиженія цѣли по многочисленнымъ препятствіямъ.

Тѣмъ не менѣе о. Валентинъ не оставлялъ своего добраго намѣренія, уповая на благодатную помощь Царицы Небесной.

Наконецъ, лѣтомъ 1912 г., о. Валентину удалось приступить къ осуществленію своего горячаго желанія

Поселившись на откосѣ этой горы на маленькомъ клочкѣ земли, заарендованномъ на имя одного благотворителя, о. Валентинъ по выполненіи всѣхъ нужныхъ формальностей съ разрѣшенія духовныхъ властей приступилъ къ раскопамъ на горѣ.

Средствъ для сего онъ не имѣлъ никакихъ, но имѣлъ твердое упованіе, что Матерь Божія не оставитъ его Своей помощью.

Скоро благочестивые люди и его духовныя дѣти, знавшія о. Валентина много лѣтъ, начали

помогать ему своими средствами, а бѣдные люди, не имѣя денегъ, личнымъ трудомъ участвовали въ раскопкахъ, которыя за короткое время дали удивительные результаты.

Въ глубинѣ горы, глубоко подъ землей, обнаружился рядъ подземныхъ коридоровъ (пещеръ), идущихъ по разнымъ направленіямъ. Въ этихъ коридорахъ по обѣимъ сторонамъ находятся многочисленныя монашескія усыпальницы, расположенныя въ нишахъ другъ противъ друга, на подобіе катакомбъ въ Римѣ. Въ нихъ — кости, черепа, а иногда цѣлые скелеты погребенныхъ, кожаные монашескіе пояса съ изображениями праздниковъ Господнихъ, сандалии, туфли, части обуви, кожаные кресты на шнурахъ изъ кожаныхъ ремешковъ, части глиняной посуды и другіе предметы.

Мѣстами сохранились подъ землей части каменныхъ кладокъ очень древняго типа. Особый ходъ ведетъ подъ землей въ подземную церковь, очень древнюю, имѣющую видъ сводчатой круглой пещеры. Впереди выдолбленъ въ грунтѣ престолъ въ нишѣ, слѣва жертвенникъ и надъ нимъ надписаны: „Игумены Звѣринецкіе Іонна, Минна, Леонтій, Климентъ и др.“, очевидно, для поминовенія на проскомидіи. Справа мѣсто сидѣнія игумена и мѣстечко для постановки иконы. Въ углахъ церкви нашли угли, высыпанные изъ кадилъ. Игумень Климентъ погребенъ противъ входа въ эту церковь, что видно изъ надписи надъ мѣстомъ его погребенія: „Климентъ, игумень Звѣринецкій“. Сохранились еще надписи, очевидно, надъ такими же усыпальницами: „Феодоръ Калѣка, Андроникъ Пещерникъ“ и др.

Надписи сдѣланы на твердомъ глиняномъ грунтѣ стѣнъ на славянскомъ языкѣ.

Судя по надписямъ древней церкви, каменнымъ кладкамъ и др. даннымъ, археологи относятъ этотъ монастырь къ X—XI вѣку, т.-е. древнѣйшей эпохѣ христіанства на Руси.

Въ существованіи здѣсь монастыря убѣждаютъ церковь, надписанныя имена игуменовъ и множество погребенныхъ иноковъ во главѣ съ игуменомъ, такъ какъ извѣстно, что въ древности игумены и иноки погребались только при своемъ монастырѣ.

На добровольныя жертвы, большей частью трудовыя копейки крестьянъ, о. Валентиномъ сооруженъ на вершинѣ горы обширный домъ, окруженный съ трехъ сторонъ крытой террасой.

Въ домѣ устроена домовая церковь во имя Рождества Пресвятой Богородицы, въ честь и память которой отецъ Валентинъ предполагаетъ устроить на этомъ мѣстѣ обитель.

Церковь уже вполне устроена и имѣетъ прекрасную и богатую утварь: престолы, жертвенники, иконостасъ, паникадило, плащаницу, чаши и пр. Все большей частью пожертвовано крестьянами. (Придѣлъ предполагается въ честь святителя Иосафа).

Въ общемъ за 10 мѣсяцевъ пожертвовано до 30,000 рублей, и, кромѣ того, кормится на пожертвованія болѣе 100 человекъ братіи и рабочихъ.

Богомольцы массами посѣщаютъ раскопки, и многіе изъ нихъ сообщаютъ о различныхъ видѣніяхъ, бывшихъ о семъ мѣстѣ; частью видѣнія эти записываются, а большая часть осталась въ сердцахъ вѣрующихъ.

Одна благочестивая старушка видѣла надъ этой горой Божию Матерь на воздухѣ, осѣнявшую покровомъ множество людей и отгонявшую враговъ мечемъ отъ этого мѣста. Другая видѣла радугу, сходящую съ неба съ большимъ гуломъ (послѣ чего образовался провалъ въ горѣ). Многіе видѣли Божьи храмы, игуменовъ и иноковъ, погребенныхъ здѣсь, сообщавшихъ о святости сего мѣста, древности его, а также свои имена. Видѣли святыхъ, шедшихъ на поклоненіе открываемымъ пещерамъ. Изъ всѣхъ видѣній ясно для вѣрую-

щихъ, что Божія Матерь избрала это мѣсто, и оно угодно Ей для Ея прославленія.

Раскопки посѣтили Его Высокопреосвященство, митрополитъ Флавіанъ, начальникъ края, Ф. Ф. Треповъ, оказавшій много вниманія и добра этому святому дѣлу, предсѣдатель Археологической комиссіи, графъ Бобринскій, ученые общества, духовныя и др. лица. Посѣтившій раскопки митрополитъ Флавіанъ выразилъ желаніе, чтобы найденная древняя святыня, подземная церковь, по освященіи, не мѣняла теперешняго вида.

Своимъ молитвеннымъ служеніемъ, подвижнической жнзнью о. Валентинъ привлекаетъ къ себѣ множество народа, а его сердечное, простое обхожденіе располагаетъ къ нему многихъ. Простой народъ хорошо оцѣнилъ его и массами посѣщаетъ это мѣсто. Сообщаютъ о нѣсколькихъ случаяхъ исцѣленій, бывшихъ на этомъ мѣстѣ. Въ скоромъ времени ожидается учрежденіе обители, а пока участокъ заарендованъ у военно-инженернаго вѣдомства на 6 лѣтъ.

Желательно, чтобы благочестивые люди откликнулись помощью на доброе дѣло, такъ какъ предстоитъ еще много расходовъ по устройству юной обители, а богомольцамъ при посѣщеніи Кіева совѣтуемъ посѣтить вновь открытыя древнія пещеры. Адресъ для жертвователей: Кіевъ, Звѣринецъ. Древнія пещеры, игумену о. Валентину.

Вѣримъ, что Божія Матерь, не забудетъ насъ, трудящихся на помощь Ея обители, Своимъ заступленіемъ: не забудутъ насъ въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ Господа и почивающіе здѣсь мѣстные игумены и иноки. Между прочимъ, погребенные у входа лежатъ сравнительно въ безпорядкѣ и по разнымъ направленіямъ. Это показываетъ, что монастырь погибъ во время вражескаго нашествія, и жившіе, вѣроятно, нашли здѣсь мученическую кончину.

Невольно возникаетъ вопросъ, что это за монастырь и кто его основалъ.

Исторія пока не можетъ дать отвѣта на этотъ вопросъ.

Будемъ надѣяться, что милость Божія откроетъ намъ, кто и когда основалъ этотъ монастырь. Пока раскопки продолжаются и Господь знаетъ, что еще найдутъ.

Жители Звѣринца, много лѣтъ спускавшіеся въ пещеры, передаютъ, что теперь нашли лишь малую часть ходовъ, которые идутъ далеко къ Днѣпру, развѣтвляясь въ разныя стороны на подобіе пещеръ Кіево-Печерской Лавры. Очевидцы передаютъ, что они далеко ходили по ходамъ, видѣли много погребенныхъ иноковъ, келліи подвижавшихся подъ землей, желѣзную дверь, которая, повидимому, вела въ другую церковь и пр.

Къ сожалѣнію, входы были засыпаны солдатами и ихъ теперь пока не нашли.

Будемъ ждать и надѣяться на милость Божию, такъ какъ по слову Господа все тайное будетъ явнымъ, а по многому видно, что пришло время открыться этимъ пещерамъ.

Остается пожелать, чтобы власти отвели для раскопокъ и новой обители всю площадь этой горы (около 20 дес.)

Православные монастыри всегда являлись оплотомъ нашей св. вѣры и въ трудныя години нашего отечества служили Государямъ и народу великую службу. Вспомнимъ, хотя бы, Троицко-Сергіеву Лавру. Поэтому поддержаніе и умноженіе святыхъ обителей является высоко богоугоднымъ дѣломъ и полезнымъ для нашего государства.

Пусть враги нашего отечества хулятъ монастыри, требуя ихъ разрушенія; въ трудныя минуты жизни въ нихъ православный русскій человѣкъ находитъ свое успокоеніе.

Взгляните и на сотни тысячъ богомольцевъ, посѣщающихъ Кіевъ, и вы поймете, что русскій народъ любитъ свою вѣру, укрѣпленную святыми

обителями, и не промѣняетъ ихъ на другія блага, сулимые врагами православной вѣры и нашего государства.

Матушка Русь крѣпка только своей православной вѣрой! (Д. Ч.).

Богомолецъ.

Еврейскія тайны.

Разборъ дѣла Бейлиса вызываетъ въ рядѣ изданій появленіе различныхъ замѣтокъ и статей. Само собою понятно, что еврейская печать старается истерическими воплями и изступленными криками внушить русскому обществу предубѣжденіе противъ существованія самого факта ритуальныхъ убійствъ. Иначе ведутъ себя независимыя газеты, ищущія правды въ этомъ ужасномъ дѣлѣ и находящія необходимымъ тщательное выясненіе существующихъ еврейскихъ религиозныхъ обрядовъ.

Такъ, г. Поповъ въ *Новомъ Времени* пишетъ: „Извѣстно, что евреи въ молитвѣ топчутъ христіанскую вѣру. Извѣстно, что мацу у нихъ готовятъ для ѣды дома большею частью христіанскія дѣвушки, а та маца, что прибывается гвоздемъ къ притолкѣ двери, имѣющая особую форму, нужно полагать, готовится иначе и въ иное время. Она появляется неожиданно на праздникъ Пасхи. Евреи, входя въ домъ, плюютъ на нее. Я не хочу сказать, что эта маца съ кровью, но я хотѣлъ бы знать объясненіе этого обычая. Ради истины слѣдовало бы нарядить особую комиссію, которая разслѣдовала бы отъ начала до конца эти обычаи евреевъ на мѣстѣ, во все время ихъ исполненія“.

Волынская земля—изданіе Почаевской лавры —поднимаетъ въ связи съ этимъ громадной важности вопросъ: кѣмъ или чѣмъ замѣненъ у евреевъ пасхальный агнецъ? „Изъ библіи извѣстно, что

вкушеніе агнца и опрѣсноковъ есть повелѣніе Теговы, отмѣнить которое жидаы, выполняющіе до мелочей букву Закона, не могли. Кровь „агнца“ оградила первенцевъ Израиля отъ ангела смерти, умертвившаго всѣхъ первенцевъ египетскихъ въ ночь исхода изъ Египта. Въ этомъ—преимущество агнца предъ опрѣсноками. Между тѣмъ, опрѣсноки существуютъ у жидовъ и понынѣ, а „агнца“ первороднаго и непорочнаго нѣтъ. Кѣмъ или чѣмъ онъ замѣненъ и какія имѣются у нихъ писанія или преданія объ упраздненіи „агнца“?

Приведенный вопросъ чрезвычайно важный и, въ виду его важности, онъ долженъ быть предъявленъ только духовнымъ авторитетамъ со стороны христіанства, такъ какъ всякій свѣтскій защитникъ, по некомпетентности своей въ вопросахъ религіи обѣихъ сторонъ, рискуетъ быть сбитымъ, смущеннымъ и побѣжденнымъ, хотя бы ссылкой на упраздненіе многихъ религіозныхъ обрядностей у жидовъ, какъ напр., жертвоприношенія. Упраздненіе кровавой жертвы связывается у нихъ, почему то, съ разрушеніемъ храма, тогда какъ извѣстно, что кровавая жертва приносилась Авелемъ и его потомками до сооруженія храма. Упраздненъ и „Ковчегъ Завѣта“. Но храмъ и „Ковчегъ Завѣта“ упразднены по независимымъ отъ жидовъ обстоятельствамъ, тогда какъ пасхальный агнецъ никѣмъ у нихъ не отнимается. Почему его нѣтъ нынѣ и почему отмѣна кровавой жертвы совпала съ началомъ эры христіанской? И чѣмъ замѣненъ пасхальный агнецъ, играющій во всѣ вѣка такую важную роль въ іудействѣ? Эти вопросы ждутъ отвѣта.

Голословное отрицаніе или утверженіе недостаточно убѣдительно для мыслящаго и живущаго своимъ собственнымъ умомъ человѣка. Онъ долженъ самостоятельно разобраться въ дѣлѣ, а не слѣпо вѣрить отрицаніямъ г. Короленко, еврея по матери. Вѣдь нельзя вычеркнуть того факта,

что православная и католическая церковь чтутъ память замученныхъ евреями младенцевъ мучениковъ, кровь коихъ понадобилась изувѣрамъ для какихъ то тайныхъ цѣлей. Въ просвѣщенный ХХ вѣкъ нельзя довольствоваться поверхностнымъ отношеніемъ къ невѣдомымъ тайнамъ, но необходимо ихъ раскрыть. Любопытно, однако, что еврейство не можетъ отвергнуть существованія указаній въ талмудѣ на особое, извѣстное только посвященнымъ и запретное для другихъ ученіе. Отсутствіе въ талмудѣ самаго ритуала добыванія крови ничего не доказываетъ, такъ какъ даже обрядъ обрѣзанія въ талмудѣ не описанъ, а потому „любители“ могутъ отвергать на такихъ же „прочныхъ“ основаніяхъ и его существованія. Однако, передъ фактомъ приходится склониться и этотъ кровавый обрядъ не могутъ отрицать даже самые усердные „шабесгои“. Почему же они закрываютъ глаза передъ ракой св. Гавріила Слуцкаго, или св. Симона Тріентскаго? Почему они затыкаютъ уши передъ отчетомъ о львовскомъ диспутѣ 1759 года, на которомъ евреи франкисты отстаивали цитатами и толкованіями мѣсть талмуда ужасное положеніе: „талмудъ учитъ употреблять кровь христіанъ, и кто въ него вѣритъ, обязанъ ее употреблять“? Вѣдь даже еврейскіе историки сознаются, что „послѣ трехдневныхъ преній талмудистскіе ораторы возвратились посрамленные и смущенные. Даже обвиненіе въ употребленіи крови продолжало тяготѣть надъ ними?

Эти факты требуютъ къ себѣ большаго вниманія, чѣмъ всѣ выкрики и увѣренія, подписанные именами совершенно не знающихъ еврейскихъ тайнъ — литераторовъ, художниковъ, ученыхъ. Въ данномъ вопросѣ необходимо спокойное и трезвое изслѣдованіе, а оно привело русскій судъ къ ясному обвиненію Бейлиса въ соучастіи въ совершеніи именно ритуальнаго убійства.

Не-антисемитъ.

Таврическій Епархіальный свѣчной заводъ за 25 лѣтъ
своего существованія.

(Окончаніе).

Вино нашего завода начинаетъ получать сбытъ и въ другія Епархіи: въ этомъ году было нѣсколько заказовъ въ Епархіи: Псковскую, Екатеринбургскую, Новгородскую, Пермскую, Тульскую, Тобольскую, Варшавскую, Черниговскую и даже Приморскую область; на дняхъ Правленіе завода получило увѣдомленіе отъ Орловской Епархіи, что, по постановленію Съѣзда Духовенства и церковныхъ старостъ сессіи 1912 года, Комитетъ Орловскаго Епархіальнаго завода проситъ сообщить, на какихъ условіяхъ можетъ Правленіе нашего завода взять поставку церковнаго вина въ Орловскую Епархію болѣе 30 000 бут. въ годъ.

Не можемъ умолчать о томъ, что посѣтившій въ прошломъ году свѣчной заводъ Господинъ Оберъ-Прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ очень интересовался виннымъ дѣломъ при свѣчномъ заводѣ, посѣтилъ нашъ винный подвалъ, отвѣдалъ церковное вино и потомъ уже изъ Петербурга просилъ Правленіе выслать ему ящикъ церковнаго вина, а по полученіи вина въ письмѣ на имя Предсѣдателя Правленія благодарилъ Правленіе за прекрасное церковное вино.

Будемъ надѣяться, что при сочувствіи духовенства Епархіи благому начинанію Правленія — снабжать церкви натуральнымъ церковнымъ виномъ, дѣло это расширится и нашъ свѣчной заводъ будетъ снабжать натуральнымъ церковнымъ виномъ не только церкви своей Епархіи, но и церкви другихъ Епархій.

Ссудо-сберегательно-вспомогательная Касса. Правленіе завода, заботясь о матеріальной обезпеченности рабочихъ учредило въ 1906 году при заводѣ Ссудо-сберегательно-вспомогательную Кассу, которая имѣетъ цѣлью „доставлять служащимъ на заводѣ возможность дѣлать сбереженія, получать

ссуды и оказывать единовременное пособие служащимъ при оставленіи ими службы на заводѣ, а въ случаѣ ихъ смерти и ихъ семействамъ“ (§ 1. Устава). Дабы дать Кассѣ устойчивость, Правленіе завода, согласно § 9. Устава при учрежденіи кассы, единовременно отчислило во вспомогательный капиталъ кассы изъ суммъ свѣчнаго завода 500 руб. и ежегодно отчисляетъ 1 % изъ прибылей, причисляемыхъ къ заводскому капиталу. Кроме того, Правленіе завода заботится о томъ, чтобы вспомогательный капиталъ по возможности увеличивался, для чего располагаетъ всѣхъ поставщиковъ завода дѣлать свои добровольныя пожертвованія въ пользу кассы. Ссудосберегательная касса оказала и оказываетъ рабочимъ завода существенную помощь въ затруднительныхъ матеріальныхъ обстоятельствахъ; нѣкоторые рабочіе, благодаря существованію кассы, сумѣли приобрести участки земли, другіе построили небольшіе домики и т. п. По одному изъ §§ кассы (16-му) участнику кассы, прослужившему на заводѣ не менѣе 10-ти лѣтъ, а въ случаѣ его смерти его семейству выдается пособие въ размѣрѣ, по опредѣленію общаго собранія кассы, впрочемъ не свыше суммы $\frac{0}{100} \frac{0}{100}$, начисляемыхъ на годъ на вспомогательный капиталъ кассы. Правленіе кассы имѣло одного пенсіонера-осиротѣвшую семью бывшего мастера Кнапа, прослужившаго на заводѣ съ самаго основанія завода около 25 лѣтъ. Для нагляднаго представленія о дѣятельности кассы прилагается краткая таблица прихода, расхода, вкладовъ и ссудъ кассы за всѣ годы ея существованія. (смотри приложение).

Библиотека завода. 18 марта 1901 года Предсѣдатель Правленія завода вошелъ съ докладомъ къ Его Преосвященству о необходимости устроить на заводѣ читальню для рабочихъ на суммы, получаемыя „отъ продажи старыхъ роговъ, мѣшковъ и разнаго лома“, при докладѣ былъ представ-

ленъ списокъ книгъ и брошюръ, составленный по каталогу Минист. народн. просвѣщенія для народныхъ чтеній религиозно-нравственнаго, историческаго и популярно-научнаго содержанія. Такъ было положено начало заводской библіотекъ. Въ послѣдующіе годы Правленіе завода ассигновывало небольшую сумму 100—150 руб. въ годъ на выписку газетъ, журналовъ и книгъ.

Въ настоящее время въ библіотекъ имѣется книгъ: религиозно—нравственнаго содержанія, 257 названій, церковно—историческаго 173 назв., беллетристики (преимущественно русскихъ Классическихъ писателей) 160 назв.; по исторіи Россіи и др. государствъ 63 назв., словъ и поученій 36 назв., научнаго содержанія 141 назв., по пчеловодству 85 назв. и періодическихъ изданій 184 названія.

Врачебная помощь. Для леченія служащихъ и мастеровыхъ Правленіемъ завода, согласно § 28 Инструкціи завода, приглашается врачъ; на средства завода производится и выдача лекарствъ для больныхъ. Правленіемъ завода ежегодно расходуется на оказаніе медицинской помощи рабочимъ 200—300 руб. въ годъ.

Врачемъ состоитъ съ 1908 года, завѣдующій хирургическимъ отдѣленіемъ въ больницѣ земскаго Богоугоднаго заведенія врачъ Д. А. Благовѣщенскій.

Награды. Свѣчной заводъ неоднократно участвовалъ на выставкахъ пчеловодства, свѣчного дѣла и хозяйственныхъ и удостоивался наградъ за свои экспонаты:

Въ 1888 году заводъ получилъ малую серебряную медаль на выставкѣ въ Симферополѣ.

Въ 1893 г. заводъ участвовалъ на выставкѣ пчеловодства въ С.-Петербургѣ, гдѣ выставялъ своего производства свѣчи и воскъ, и получилъ серебряную медаль „за превосходныя свѣчи“.

Въ 1896 году заводъ участвовалъ на всероссійской промышленной и художественной выставкѣ

въ Нижнемъ-Новгородѣ, гдѣ выставялъ свою витрину свѣчей и воска и получилъ дипломъ III разряда. Въ томъ же году заводъ участвовалъ на выставкѣ пчеловодства и садоводства въ Симферополѣ и получилъ за свои экспонаты, продукты и принадлежности пчеловодства—малую серебряную медаль.

Въ 1899 году на Симферопольской выставкѣ заводъ получилъ среднюю серебр. медаль за пчеловодство и переработку воска.

Въ 1901 году на выставкѣ въ Симферополѣ—большую серебр. медаль за обширное пчеловодное хозяйство и крупное производство свѣчей.

За усердную и полезную дѣятельность были удостоены награды и служащія завода (мастера);—такъ:

Въ 1904 году къ 6 декабря пожалованы сер. медалями на Станиславской лентѣ съ надписью „за усердіе“, свѣчные мастера А. Реха, А. Рულченко, К. Кнапъ и пчеловодъ—садовникъ К. Шишовъ.

Въ 1905 году къ 6 декабря пожалованы серебр. медалями на Станиславской лентѣ съ надписью „за усердіе“ свѣчн. мастера: В. Буняевъ, И. Богачевъ, А. Герасимовъ и М. Гавриленко.

Въ 1910 году къ 6 мая разсылный завода Е. Ильченко пожалованъ золотою медалью на Аннинской лентѣ съ надп. „за усердіе“, къ тому же числу пожалованы серебр. медалями на Станиславской лентѣ съ надписью „за усердіе“ свѣчные мастера С. Ампилоговъ, С. Богачевъ и Н. Степановъ.

Въ 1913 году, къ юбилею завода, были пожалованы наградами золотыми медалями на Аннинской лентѣ съ надписью „за усердіе“ слѣдующія лица: членъ ревизіоннаго комитета Д. Д. Тихвинскій; письмоводитель онъ же и псаломщикъ заводской церкви И. Д. Гладковъ, свѣчные мастера: В. Буняевъ, А. Герасимовъ, И. Богачевъ, С. Богачевъ, О. Сѣренко, С. Ампилоговъ, Н. Степановъ, А. Реха.

Серебряными медалями: рассыльный завода Е. Ильченко большою серебрян. медалью для ношенія на шеѣ на Владимірской лентѣ и свѣчные мастера серебр. для ношенія на груди съ надписью „за усердіе“ на Станиславской лентѣ: С. Лобзюковъ, К. Утинъ Ѡ. Данченко, Ѡ. Мошковъ, М. Моисеевъ, В. Мартыненко, И. Юлюгинъ, Л. Лазука и Д. Бурцевъ.

Такъ при Божіей помощи, подѣ мудрымъ руководствомъ Таврическихъ Архипастырей, за 25 лѣтъ свѣчной заводъ, начавъ дѣло безъ копѣйки собственныхъ денегъ, на взятый заимообразно небольшой капиталъ, достигъ можно сказать, блестящаго состоянія, выдавъ изъ прибылей на нужды епархіи до 450.000 руб. и въ настоящее время владѣеть капиталомъ (въ деньгахъ, матеріалахъ и строеніяхъ) болѣе 360.000 руб., снабжая церкви епархіи чистой восковой свѣчей, церковнымъ каноническимъ виномъ, лампаднымъ масломъ, а въ послѣдніе 6 лѣтъ питаетъ и дѣтей духовенства здоровымъ хлѣбомъ.

25 лѣтній періодъ жизни для того или иного учрежденія—періодъ небольшой; можно сказать, что нашъ заводъ находится еще въ возрастѣ совсѣмъ молодомъ, но какъ по тѣмъ задаткамъ здоровья, которыя мы видѣли удитяти, можно судить о будущемъ здоровомъ человѣкѣ, такъ и по правильной постановкѣ и успѣху предпріятія въ начальномъ періодѣ можно судить объ успѣшномъ развитіи и расширеніи дѣла въ будущемъ, о чемъ всемѣрно заботились и заботятся наши Архипастыри, къ чему прилагаютъ все свое усердіе, знаніе и опытъ—администрація завода и что составляетъ предметъ пламенныхъ пожеланій всей епархіи!

Протоіерей К. Матушевскій.

Юбилейныя торжества въ селѣ Рубановкѣ.

(Окончаніе).

Такъ закончились церковныя юбилейныя торжества. Въ теченіе четырехъ дней, 2—5 іюня, Архипастырѣ совершалъ церковныя Богослуженія; эти умиленные Богослуженія, частыя поученія Архипастыря на всенощныхъ бдѣніяхъ и литургіяхъ, искусное пѣніе церковныхъ хоровъ, общее пѣніе всей церковью нѣкоторыхъ церковныхъ пѣснопѣній, истовое пѣніе стихирь съ канонархомъ,—все это, производило, видимо, доброе вліяніе на молитвенную настроенность богомольцевъ, а открытая близость Архипастыря, отеческое обращеніе его съ духовенствомъ и народомъ, задушевная, простая бесѣда его съ каждымъ изъ нихъ въ отдѣльности, рѣдкое воодушевленіе—все это приковывало вниманіе богомольцевъ и усугубляло торжественность юбилея.

Въ теченіе двухъ дней комитетъ по устройству народнаго гулянья устраивалъ на площади разнообразныя игры и забавы. Площадь и памятникъ были украшены флагами и гирляндами изъ зелени, а вечера иллюминированы разноцвѣтными фонариками и громаднымъ транспорантомъ, съ надписью: „Рубановка, сто лѣтъ, 1810—1910 годъ“. Мѣстное крестьянское общество, въ память столѣтія Рубановки, ассигновало 35 тысячъ рублей на устройство зданія для четырехкласснаго училища съ правами городскихъ училищъ, по типу, выработанному Государственной Думой.

Юбилейныя торжества закончились трапезой 5 и 6 іюня. Первый обѣдъ былъ устроенъ духовенствомъ и почитателями въ честь чествуемаго протоіеря о. Ев. Березова. Приняло въ немъ участіе, во главѣ съ Архипастыремъ, все духовенство съ семьями и другія лица (122 челов.). Во время обѣда сказано было очень много тостовъ и здравницъ за Архипастыря и протоіеря о. Евсеимія Бе-

резова съ семействомъ. Получены были поздравительныя телеграммы и письма. На слѣдующій день протоіерей о. Евфимій Березовъ давалъ обѣдъ отъ себя всѣмъ своимъ гостямъ.

По случаю столѣтняго юбилея села Рубановки была послана Государю Императору нижеслѣдующая вѣрноподданническая телеграмма:

„С.-Петербургъ, Его Высокопревосходительству, Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода.

Почтительнѣйше просимъ Ваше Высокопревосходительство передать Государю Императору нижеслѣдующую всеподданнѣйшую телеграмму:

Ваше Императорское Величество!

Пятаго сего іюня, въ день столѣтія основанія села и прихода Рубановки, Мелитопольскаго уѣзда, и открытія памятника Твоему Великому Дѣду, Царю-Освободителю, Императору Александру Второму, Архіерейскимъ служеніемъ, при участіи всего духовенства Сѣрогозскаго округа, въ присутствіи уѣздныхъ гражданскихъ властей, жителей Рубановки и окрестныхъ селеній, мы возносили сердечныя, горячія молитвы Господу Богу о Твоемъ и Августѣйшей Семьи Твоей здравіи. непремѣняемомъ благополучіи, славномъ, долгомъ царствованіи, на счастье нашей дорогой родины. Прійми же, Возлюбленнѣйшій Государь, повергаемая къ стопамъ Твоимъ наши вѣрноподданнѣйшія чувства и всегдашнюю крѣпкую готовность, даже до смерти, стоять за вѣру Православную, за Твое незыблемое Самодержавіе и землю Русскую.

Боже, Царя храни!

Димитрій, Епископъ Таврической и Симферопольской.

Епархіальный миссіонеръ, протоіерей Бортовскій.

Настоятель церкви, благочинный, протоіерей Евфимій Березовъ, съ духовенствомъ округа.

Земскіе начальники: Александровскій и Натензонъ.

Исправникъ Матюнинъ.

Волостной старшина Стрюкъ.

Сельскій староста Жаданъ“.

Привѣтственные телеграммы и письма были получены отъ Митрополита Кіевскаго Флавіана, Архіепископа Николая Варшавскаго, Епископа Алексія Тобольскаго, секретаря Тавр. духовной консисторіи Архангельскаго, кафедральнаго протоіерей о. Ал. Назаревскаго, протоіерей І. Тяжелова и многихъ другихъ.

Перечислить всѣхъ поздравителей нѣтъ возможности. Во всѣхъ своихъ телеграммахъ и письмахъ они, привѣтствуя протоіерей о. Евѣимія Березова съ 25-лѣтнимъ юбилеемъ въ должности благочиннаго и столѣтнимъ Рубансвскаго прихода, высказывали самыя теплыя пожеланія. Между прочимъ Высокопреосвященный Флавіанъ, Митрополитъ Кіевскій, пишетъ: „желаю Вамъ еще много лѣтъ послужить церкви Божіей и отпраздновать 50-лѣтній юбилей Вашего священства“, а Архіепископъ Варшавскій Николай: „поздравляю Васъ съ двойнымъ юбилеемъ—Вашей службы, и столѣтняго существованія села Рубановки. Помню это село и гостепрѣимство его батюшки и матушки. Призываю на всѣхъ жителей Рубановки и юбиляра—батюшку Божіе благословеніе, молитвенно прошу у Господа, да умножить дни и лѣта живота и батюшки и прихожанъ“.

При отъѣздѣ Преосвященнѣйшаго Архiepастыря изъ Рубановки, духовенство и представители прихожанъ, старшина и староста, выразили сердечную благодарность ему за молитвенное участіе въ Рубановскихъ торжествахъ.

Священникъ Димитрій *Щуцаукій*.

Паломничество изъ г. Симферополя въ Косьюмо-Даміановскій монастырь 7—11 августа 1913 года.

(Продолженіе).

Было уже пять часовъ вечера и объявленъ былъ отдыхъ. Люди расположились въ церковной оградѣ и на площади и стали грѣть воду для чая, которая по распоряженію помѣщицы Е. С. Давыдовой въ бочкахъ доставлялась изъ экономіи. Въ шесть часовъ вечера начался звонъ къ вечернѣ. Такъ какъ церковь не могла вмѣстить и десятой части всей составившейся изъ паломниковъ и мѣстныхъ прихожанъ толпы, то рѣшено было вечерню служить въ церковной оградѣ на открытомъ воздухѣ. Служили соборно съ литіей и освященіемъ хлѣбовъ. Тотчасъ послѣ отпуста миссіонеромъ Д. В. Діаковскимъ была проведена тамъ же на открытомъ воздухѣ съ паперти, въ присутствіи всѣхъ паломниковъ и массы жителей села Сабловъ, миссіонерская бесѣда, на тему о необходимости и духовной пользѣ посѣщенія христіанами святыхъ мѣстъ. Раскрывъ этотъ предметъ довольно подробно и обстоятельно на основаніи священнаго Писанія и жизненныхъ примѣровъ, миссіонеръ обратился къ присутствовавшимъ тамъ же въ числѣ слушателей мѣстнымъ Сабловскимъ сектантамъ съ вопросомъ: на какомъ основаніи они отвергаютъ почитаніе св. мѣсть и хожденіе на поклоненіе, когда самъ св. Апостоль Павелъ совершалъ поклоненіе св. мѣстамъ (Дѣян. 24, 11). Нѣсколько разъ обращался миссіонеръ съ этимъ вопросомъ къ сектантамъ и просилъ ихъ высказаться открыто, такъ какъ истина свѣта не боится, но сектанты стояли молча, съ мрачными фізіономіями, понутивъ головы. Въ народѣ поэтому слышались замѣчанія: „А теперь такъ молчатъ! Намъ простецамъ все врутъ, а съ знающими людьми словно языкъ потеряли. Вотъ они какіе обманщики!“ Бесѣда миссіонера затянулась до 10 ча-

совъ, прерывалась общимъ пѣніемъ молитвъ и выслушана была съ величайшимъ вниманіемъ. Не взирая на присутствіе многотысячной толпы (около 3000 ч.) каждое слово миссіонера было слышно ясно и отчетливо, а такъ какъ рѣчь произносилась съ необыкновеннымъ воодушевленіемъ, съ образцовой дикціей, при необыкновенной обстановкѣ, подъ открытымъ небомъ, при свѣтѣ горящихъ свѣчъ, то она, несомнѣнно, глубоко запахла въ сердца слушателей и произвела на нихъ неотразимое впечатлѣніе. Послѣ бесѣды миссіонера пѣвчіе запѣли канонъ, а священникъ о. Іоаннъ Угланскій сталъ помазывать народъ освященнымъ елеемъ и раздавать миссіонерскіе листки, которыхъ запасено было изъ Симферополя болѣе 2000 штукъ. Листковъ не хватило. Около 11 часовъ ночи помазаніе елеемъ было закончено, и толпа расположилась на ночлегъ здѣсь же въ оградѣ и на площади. Но никто не спалъ. Вокругъ церкви былъ несмолкаемый шумъ и говоръ до самого утра. Всѣ были въ возбужденномъ состояніи; слишкомъ много было пережито и перечувствовано, чтобы заснуть. Кромѣ того въ теченіе всего остатка ночи прибывали на подводахъ и пѣшкомъ догоняющіе крестный ходъ паломники, искали своихъ знакомыхъ, искали мѣста, гдѣ расположиться на ночлегъ и пр. Въ три часа ночи раздался звонъ, служившій сигналомъ къ сбору въ дальнѣйшій путь. Подымаясь съ постели я испытывалъ страхъ за будущее. Я никогда не предполагалъ, что паломничество пріиметъ такіе грандіозные размѣры. На первый разъ казалось достаточнымъ 300—400 душъ. А тутъ громадная толпа въ нѣсколько тысячъ человекъ, старики, старухи, дѣти, больные. У насъ въ организаціи было много упущеній, кое-что не было предусмотрено. Подводъ оказалось, безъ всякаго сомнѣнія, мало. А тутъ извѣстія, что паломники все прибываютъ и прибываютъ. Меня взяло сомнѣніе, въ состояніи ли я буду удовлетворить

всѣхъ этихъ людей, очевидно, ищущихъ чего-то необыкновеннаго. А путь предстоялъ цѣлодневный, подъ палящими лучами солнца, путь трудный, по каменистой дорогѣ съ частыми переходами черезъ рѣчку. Невольно въ сознаниі возсталъ психологія толпы Моисеевой. Съ замираніемъ сердца я взялся за дверную ручку и открылъ двери. Но только вышелъ я на площадь, какъ со всѣхъ сторонъ слышались привѣтствія: „Добраго утра, батюшка!“ Я, помолившись Господу, смѣло вошелъ въ церковь, облачился и благословилъ на утреннюю молитву. Въ церкви прочитана была утренняя молитва, паломники вновь зажгли свои свѣчи и двинулись въ путь при пѣніи священныхъ пѣсней. Блекнущій лунный свѣтъ, гаснущія звѣзды, загорающаяся на востокѣ заря, могучее пѣніе разнообразныхъ голосовъ, длинная лента людей, растянувшаяся саженой на 200, ясно обозначенная горящими свѣчами, извивающаяся по буграмъ и лощинамъ, въ ущельяхъ и дубровахъ: все это составило картину, производившую потрясающее впечатлѣніе, какъ на самыхъ паломниковъ, такъ и на постороннихъ зрителей, не только простецовъ, но и людей образованныхъ и интеллигентныхъ. Многіе закрывали лица руками и плакали навзрыдъ. Многіе бросали всѣ домашнія дѣла и, наскоро простившись съ домашними и сдѣлавши распоряженія, присоединялись къ крестному ходу. Одна дѣвушка прибѣжала къ о. Іоанну, пала къ его ногамъ и просила его благословенія идти въ монастырь, такъ какъ родители ея не отпускали ее. Она въ монастырѣ и осталась. Одна дѣвица, сестра милосердія изъ лечебницы д-ра Каблукова, подъ вліяніемъ всеобщаго религіознаго увлеченія тоже осталась въ монастырѣ. По рассказамъ о. Іоанна Углянскаго и его достопочтенной матушки впечатлѣніе отъ крестнаго хода получалось такое же сильное, какъ отъ пасхальной утрени. По рассказамъ, бесѣды миссіонера произвели такое впечатлѣніе, какъ отъ пасхальной утрени.

тлѣніе, что мѣстные крестьяне приступили въ тотъ же день къ штундистамъ и стали обличать ихъ въ обманъ, трусости и невѣжествѣ, укоряя ихъ въ томъ, что они своимъ присутствіемъ въ селѣ конфузятъ и позорятъ всѣхъ жителей. Послѣ этихъ бесѣдъ всѣ сектанты скрылись въ г. Симферополь.

Между тѣмъ паломники продолжали своей путь. Совершенно разсвѣло. Изъ-за горъ показалось солнце круглымъ, раскаленнымъ шаромъ. Начали пѣть утреню. Около 8 часовъ утра остановились въ татарской деревнѣ Бешуѣ и напились чаю. Послѣ небольшого отдыха двинулись дальше и въ 11 часовъ сдѣлали привалъ на полпути между Саблами и монастыремъ. Осталась послѣдняя и самая трудная часть пути. Всѣ были уже утомлены, чувствовалась усталость, а къ монастырю оставалось еще впередъ верстъ 15. Но общее воодушевленіе превозмогало все. Было очень жарко, но всѣ благодушествовали. Кто пѣлъ за хоромъ, кто погружался въ свои думы и шелъ молча, кто обращался съ недоумѣнными вопросами ко мнѣ и г. миссіонеру и получалъ посильное разъясненіе. Немощныхъ и больныхъ подбирали и сажали на подводы. Возникали недоразумѣнія, но ихъ разрѣшали распорядители Смаковскій и Русановъ и проводникъ Кириченко. Въ важныхъ случаяхъ обращались ко мнѣ и говорили: какъ скажетъ батюшка. Моему рѣшенію подчинялись безповоротно и безпрекословно.

На долю паломниковъ выпало неожиданное развлеченіе. На одной изъ полянъ, когда всѣ улеглись или усѣлись для отдыха, вдругъ изъ-подъ куста выскочилъ заяцъ и запрыгалъ среди людей. Всѣ вскочили, утомленія какъ не бывало. У людей проснулись охотничьи инстинкты. Какъ ни метался, ни прыгалъ заяцъ, а все-таки былъ пойманъ. Всѣ приходили и смотрѣли живого зайца. Потомъ рѣшили: вѣдь идемъ на богомолье, неумѣстно лишать жизни живое существо. По общему приговору заяцъ живымъ былъ отпущенъ на волю.

Истинное наслажденіе доставляли намъ картины природы, поминутно мѣнявшіяся Лѣсъ, горы, долины, изгибы рѣки Альмы. Дорога въ монастырь полукругомъ обвивается около западнаго шпиля Чатырдага, который то заслоняется предгоріемъ и лѣсомъ, то вновь вырисовывается предъ вами въ самыхъ разнообразныхъ видахъ и формахъ на фонѣ голубого неба, то въ дымкѣ тумана, то обжигаемый лучами жгучаго солнца, такъ что самъ кажется блестящимъ. Версть за семь до монастыря насъ постигло послѣднее, довольно трудное испытаніе: прошелъ проливной дождь и промочилъ всѣхъ до нитки, но толпа рвалась впередъ и впередъ. Половина ея была уже въ монастырѣ, такъ что тамъ уже знали, что крестный ходъ приближается. Но нужно было нѣсколько ободрить богомольцевъ. Съ словомъ ободренія обратился къ толпѣ г. миссіонеръ, напомнивъ богомольцамъ, что они уже у цѣли своего путешествія. Пусть теперь забудутъ свои скорби и сосредоточатъ свои мысли на святынь, къ которой такъ стремились. Изъ толпы слышались отзывы, что люди никакого огорченія не испытываютъ и рады, что достигаютъ цѣли своего путешествія. За четыре версты до монастыря мы встрѣтили вышедшій къ намъ на встрѣчу монастырскій крестный ходъ съ тремя іеромонахами и матушкой игуменьей Варсанофіей, вручившей мнѣ святую просфору и свѣчу. Я приветствовалъ матушку словомъ, въ которомъ высказалъ, что не смотря на то, что мысль о крестномъ ходѣ въ монастырь зародилась за двѣ недѣли до ея осуществленія, крестный ходъ принялъ грандіозные размѣры. Намъ сопутствуетъ толпа людей самага разнообразнаго званія, состоянія и положенія. Въ ней есть несчастные, больные, бѣдные, богатые и всѣ они ищутъ утѣшенія въ подвигѣ паломничества. Всѣ они на опытъ испытали, что нельзя найти въ семъ мірѣ полнаго удовлетворенія и утѣшенія и думаютъ найти его въ свя-

тынѣ, въ религіи. Матушка благодарила насъ за принятый трудъ и обѣщала сдѣлать все, что будетъ въ ея силахъ. Въ 5 часовъ соединенные крестные ходы вошли во святую обитель, въ церковь святыхъ безсребренниковъ Косьмы и Даміана, гдѣ я привѣтствовалъ паломниковъ съ благополучнымъ прибытіемъ въ монастырь и пожелалъ имъ найти въ немъ все, чего они желали, отправляясь въ путешествіе.

Въ 6 часовъ вечера началось всенощное бдѣніе съ благословеніемъ хлѣбовъ и поліелеемъ. Величаніе пѣли Божіей Матери и св. Апостоламъ Петру и Павлу. Служили: я, четыре іеромонаха и диаконъ Полежаевъ. Бдѣніе совершалось на площадкѣ предъ Косьмо-Даміановскою церковью подъ открытымъ небомъ и продолжалось до 10 часовъ.

Несмотря на многочисленную толпу, пріютъ нашли всѣ паломники. Тотчасъ же послѣ всенощнаго бдѣнія смолкли въ монастырѣ и гласы преподобныхъ и шумъ толпы и водворилась мертвая тишина. Видимо, всѣ устали и забылись въ краткомъ снѣ.

Съ 4 часовъ утра началось вновь движеніе. Открыли цѣлебный источникъ и началось купаніе. На монастырскомъ дворѣ оживленіе, смѣхъ, обмѣнъ привѣтствіями. Встрѣчаясь, освѣдомляются другъ у друга о здоровьи и самочувствіи, у всѣхъ на лицахъ радость, довольство; забыты вчерашній зной, переходы черезъ рѣчку, дождь, усталость. Всѣ пріодѣлись по праздничному, почистились и поздравляютъ другъ друга съ праздникомъ. Засуетились монахини и, какъ пчелы, разлетѣлись каждая на свое послушаніе. Въ 6 часовъ утра зазвонили къ ранней литургіи и быстро вся площадь около Преображенской церкви наполнилась народомъ Говѣющихъ было около 500 человекъ, а просфоръ подано болѣе 1000 шт. Литургію служилъ іеромонахъ Агаеоникъ, проповѣдь во время запричастнаго стиха говорилъ миссіонеръ Д. В.

Діаковскій Содержаніємъ проповѣди служило приглашеніе къ достойному причащенію Святыхъ Таинъ Христовыхъ.

Въ 9 часовъ утра зазвонили къ поздней литургии, которую служили: я, іеромонахъ Митрофанъ и іеромонахъ Исидоръ съ діакономъ Полежаевымъ. Послѣ часовъ соборне былъ прочитанъ акаѳистъ Святымъ Безсребренникамъ. Во время запричастнаго стиха мною было сказано поученіе, въ которомъ разъяснено было, кто такіе были Косьма и Даміанъ и чему они насъ поучаютъ. Они исполнили высшую заповѣдь Христову о полномъ нестяжаніи, а намъ хотя бы исполнить меньшую заповѣдь св. Апостола Павла быть довольнымъ тою наградою, которую намъ даютъ. Это недовольство разстраиваетъ наше спокойствіе. Оно происходитъ отъ двухъ причинъ: 1) отъ зависти и 2) отъ преувеличенія ожидаемыхъ благъ. Въ одномъ нужно признать законнымъ проявленіе недовольства, въ нравственномъ совершенствованіи, по слову Апостола ревнуйте дарованій большихъ. За поздней литургіей причащено было около 100 человекъ. Послѣ литургии всѣмъ паломникамъ предложенъ былъ монастырскій обѣдъ. Нѣсколько разъ у цѣлебнаго источника служился молебенъ св. безсребренникамъ. Послѣ обѣда кто отдыхалъ, а кто осматривалъ живописныя окрестности монастыря.

Такъ какъ вечеромъ рѣшено было провести бесѣду съ народомъ, то звонъ ко всеобщей начался въ три часа. По окончаніи ея я облачился, вынесъ на паперть на уготованный аналой крестъ и евангеліе и, вмѣстѣ съ миссіонеромъ Д. В. Діаковскимъ, открылъ бесѣду. Мы произнесли, смѣняя другъ друга, по двѣ бесѣды и поучали народъ до 10 часовъ вечера. Народъ занялъ всю площадку предъ Косьмо-Даміановской церковью и даже амфитеатромъ расположился на возвышенности, окружающей площадку, слушалъ съ большимъ интере-

сомъ, не проронивъ ни одного слова. Я началъ съ объясненія того, что Господь Иисусъ Христосъ преобразился не для того только, чтобы показать ученикамъ Своимъ Свою Божественную славу, но еще для того, чтобы всѣхъ насъ увлечь за собой къ духовному преображенію. Мы вѣдь постоянно преобразуемся или въ дурную сторону или въ хорошую. Когда мы предаемся порокамъ и страстямъ, мы падаемъ, нравственно опускаемся, измѣняемся въ дурную сторону. Когда же мы совершенствуемся въ добродѣтеляхъ, поднимаемся со ступени на ступень, преобразуемся по примѣру Преобразившагося и можемъ, по примѣру святыхъ и Господа Иисуса Христа услышать голосъ Бога Отца: Сей . есть Сынъ Мой возлюбленный.. Эти мысли были подтверждены многочисленными библейскими примѣрами, примѣрами изъ жизни святыхъ и обыденной жизни. Вторая бесѣда заключалась въ слѣдующемъ. Нашъ подвигъ поломничества совпалъ съ по праздниствомъ преображенія Господня и, несомнѣнно, свидѣтельствуетъ о нашемъ преображеніи. Какъ бы малъ онъ ни былъ, но все таки, хотя на маленькую ступень, мы поднялись, возвысились, потому что этотъ подвигъ сопровождался постомъ, молитвою, трудомъ, лишеніями, покаяніемъ, причащеніемъ, вѣрою. Быть можетъ по возвращеніи нашемъ найдутся легкомысленные люди, которые будутъ смѣяться надъ нашимъ поломничествомъ и выставлятъ въ смѣшномъ свѣтѣ наши труды и лишенія, то вы скажите таковымъ, что вы предприняли все это для своего нравственнаго совершенствованія во имя Господа Иисуса Христа. Подвигъ этотъ будетъ имѣть значеніе не только для насъ лично, но и той массы дѣтей и подростковъ, которая насъ сопровождаетъ. Они изъ примѣра научатся христіанской жизни, а примѣръ лучше всякой книги, лучше десятка книгъ. Дѣти на всю жизнь сохранять воспоминаніе о томъ путешествіи съ

религіозною цѣлю, какое они, въ теченіе нѣсколькихъ дней, при необыкновенной обстановкѣ, совершали вмѣстѣ съ родителями. Такъ какъ примѣры христіанской жизни относятся къ области церковнаго Преданія, а поэтому я посчиталъ необходимымъ выяснитъ значеніе Священнаго Преданія, какъ источника христіанскаго вѣроученія и нравоченія.

(Окончаніе будетъ).

Посѣщеніе г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода Симферопольскихъ дух.-учебныхъ заведеній.

25-го сентября с. г. г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ посѣтилъ Симферопольское духовное училище въ сопровожденіи Таврическаго Владыки, Преосвященнаго Дмитрія. Г. Оберъ-Прокуроръ выразилъ желаніе послушать исполненіе церковныхъ пѣснопѣній всѣми учащимися. Дружно пропѣтъ былъ учениками догматикъ 1 го гласа знаменнаго распѣва, затѣмъ исполнены, съ участіемъ ученика канонарха, „Господи воззвахъ“ 8-го гласа и стихира этого же гласа. Г. Оберъ-Прокуроръ пѣньемъ остался очень доволенъ, отмѣтивъ главныя его достоинства — отчетливость фразировки и дружное, съ строгимъ соблюденіемъ ритма, исполненіе. Высказалъ свое удовольствіе г. Оберъ-Прокуроръ и по поводу того, что ученики, видимо, съ любовью относятся къ церковному пѣнію вообще и что особенно дорого — къ древнимъ распѣвамъ, что эта любовь къ вѣковой старинѣ нашего пѣнія, зародившись и укрѣпившись въ дѣтскихъ лѣтахъ, оставитъ прочное и доброе наслѣдіе и для всей послѣдующей жизни. Пожелавъ учащимся и впредь съ такою же любовью и охотою заниматься церковнымъ пѣніемъ, г. Оберъ-Прокуроръ обратился къ смотрителю училища и его помощнику съ разспросами о количествѣ уча-

щихся—духовныхъ и свѣтскихъ, живущихъ въ училищномъ пансіонѣ и квартирныхъ; освѣдомился и о томъ, насколько благополучно для здоровья учащихся прошелъ истекшій учебный годъ. Затѣмъ, выразивши еще разъ удовольствіе по поводу ученическаго пѣнія и отмѣтивъ, что догматикъ 1-го гласа всегда у русскихъ пользовался особенною любовью, замѣняя для нихъ въ далекомъ прошломъ торжественный народный гимнъ, г. Оберъ-Прокуроръ, простившись съ корпораціей, отбылъ съ Владыкой въ Архіерейскіе покои.

Въ 5 час. вечера г. Оберъ-Прокуроръ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Димитріемъ прибылъ въ семинарію и прослѣдовалъ въ семинарскій храмъ, куда уже успѣли собраться воспитанники и преподавательскій персоналъ. Началась торжественная всенощная. Пѣли воспитанники семинаріи. По окончаніи службы, всѣ воспитанники, корпорація и члены правленія собрались въ залъ, куда прибыли и высокіе посѣтители. Г. Оберъ-Прокуроръ обратился къ воспитанникамъ съ рѣчью.

Упомянувъ объ испытанномъ удовольствіи по поводу хорошаго пѣнія, Владиміръ Карловичъ выразилъ надежду, что изъ среды этихъ, такъ прекрасно славящихъ Бога, юношей, несомнѣнно выйдеть много пастырей церкви. А церковь теперь нуждается въ хорошихъ пастыряхъ, такъ какъ отовсюду надвигаются враги. Необходимо бороться съ этими врагами, защищать истины православной вѣры, просвѣщать народъ свѣтомъ евангельскаго ученія. Но чтобы идти этимъ путемъ, чтобы сдѣлаться достойнымъ пастыремъ церкви, необходима серьезная подготовка, требуются обширныя познанія, требуется и доброе направленіе. Далѣе Владиміръ Карловичъ упомянулъ о болѣе опасномъ изъ враговъ Церкви—сектантствѣ и рекомендовалъ воспитанникамъ, будущимъ пастырямъ, подготовлять себя къ борьбѣ съ нимъ.

Бороться со всѣми этими заблуждающимися,

а также оберегать свою паству отъ враговъ, надлежитъ не однимъ словомъ, но и дѣломъ, и прежде всего—примѣромъ собственной жизни: необходимо самихъ себя воспитывать въ правилахъ вѣры и добродѣтельной жизни, необходимо вырабатывать въ себѣ соотвѣтствующее благочестивое настроеніе, — истинно-христіанскій характеръ. Тогда народъ нашъ, который въ большинствѣ не знаетъ св. православной вѣры, не знаетъ тѣхъ сокровищъ, кои таятся въ Церкви,—этотъ народъ пойдетъ за вами; не страшны будутъ вамъ никакіе супостаты вѣры, и вы съ достоинствомъ выполните свой пастырскій долгъ. Но работайте надъ собой еще теперь: блюдите чистоту своего сердца, храните и умножайте въ себѣ св. вѣру, научитесь владѣть собой и господствовать надъ своими страстями.

Коснувшись очень распространенной и гибельной для юношей привычки табакокуренія и убѣждая отстать отъ нея, Владиміръ Карловичъ перешелъ къ вопросу о ходячихъ, часто злонамѣренно извращающихъ дѣйствительность, недобросовѣстныхъ толкахъ по поводу предстоящей реформы духовной школы. Если эта реформа осуществится, она окажется весьма благодѣтельной для всѣхъ духовныхъ юношей: части послѣднихъ она дастъ широкій выходъ въ школы свѣтскія; а для предрѣшившихъ себя къ пастырскому служенію она дастъ всѣ средства подготовки къ этому высокому званію. Въ заключеніе рѣчи Владиміръ Карловичъ еще разъ выразилъ увѣренность, что большинство воспитанниковъ будутъ пастырями, и пожелалъ имъ успѣха на этомъ пути.

Обратясь къ корпораціи, г. Оберъ-Прокуроръ поздравилъ всѣхъ съ улучшеніемъ матеріальнаго быта; послѣ чего, сопровождаемый дружнымъ пѣніемъ „многія лѣта“, отбылъ изъ семинаріи въ архіерейскій домъ.

БИБЛІОГРАФІЯ.

Религія русских писателей. Выпускъ I. Религія
А. П. Чехова.

Лучшіе русскіе писатели являются духовными вождями и вдохновителями значительной части образованнаго русскаго общества. Кт. голосу писателя чутко прислушиваются, его отзывы цѣнятъ и проводятъ въ жизнь его завѣты...

Русскій писатель—не столько ремесленникъ или работникъ пера, сколько—учитель и проповѣдникъ!

Замѣчательно, что наши русскіе писатели въ своихъ классическихъ трудахъ очень часто говорятъ о Богѣ и религіи, о совѣсти и добрѣ, о душѣ и безсмертіи. Эти дивныя страницы вдохновенныхъ учителей въ настоящее время все чаще и чаще повторяются законоучителями на урокахъ Закона Божія, чаще разбираются на страницахъ духовной печати.

Въ виду назрѣвшей потребности въ русскомъ обществѣ—понять и оцѣнить религію русскихъ писателей—въ настоящее время сдѣлана попытка изданія серіи доступныхъ по содержанию книжекъ подъ общимъ заглавіемъ „Религія русскихъ писателей“. Книжки предназначаются, главнымъ образомъ, для русской школы.

Въ продажѣ появился первый выпускъ названной библиотечки подъ заглавіемъ „Религія А. П. Чехова“.

Содержаніе книги—доступное. Слогъ ясный и простой. Несомнѣнно, книжка прочтется съ интересомъ.

Изданіе съ внѣшней стороны—опрятное. Цѣна 35 коп. вполне доступная (съ пересылкою 50 к.).

Выписывать можно изъ книжныхъ магазиновъ „Новаго Времени“ (Саратовъ. Московская ул. Въ обѣихъ столицахъ и въ главнѣйшихъ городахъ Россіи) и отъ автора священника Михаила Степа-

нова (по адресу: Саратовъ. Черезъ Духовную Консисторію).

Х Р О Н И К А.

1 октября, Покровъ Пресвятыя Богородицы. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Дмитрій всенощное бдѣніе совершилъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва и Н. Бортовскаго и свящ. К. Маркова и П. Дмитревскаго.

Божественную литургію въ этотъ день Владыка совершилъ въ церкви Епарх. Женскаго училища, при участіи ректора семинаріи Архимандрита Иринарха, протоіереевъ:—І. Ильичевича, П. Доброва и А. Звѣрева и свящ. Д. Игнатенко и Г. Балабаненко.

Поученіе было сказано Владыкой.

По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебень.

4 октября, обр. мощ. св. Гурія, арх. Казанскаго. Преосвященнѣйшій Владыка Дмитрій совершилъ всенощное бдѣніе и литургію въ каедральномъ соборѣ. Владыкѣ сослужили протоіереи: А. Назаревскій и П. Добровъ и свящ. К. Марковъ и П. Дмитревскій.

По окончаніи всенощнаго бдѣнія была отслужена панихида по бывш. Таврич Архіеп. Гуріѣ

5 октября, Свят. Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, митр. моск. Тезоименитство *Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича.*

Наканунъ Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ всенощное бдѣніе въ Архіерейской Крестовой церкви, по случаю храмоваго праздника, при участіи Іеромонаховъ: Авраама, Іова, Харитона и Николая. Въ самый день праздника, Владыка со-

вершилъ божественную литургію и благодарственный молебень, съ провозглашеніемъ Царскаго многолѣтія въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ — А. Назаревскаго, П. Доброва и Н. Бортовскаго и свящ. К. Маркова, П. Медвѣдкова и П. Дмитревскаго.

6-го октября Преосвященнѣйшій Владыка, въ сопровожденіи Епарх. Миссіонера Н. Бортовскаго, отбылъ для освященія храмовъ въ Корсунскій монастырь и с. Ново-Репьевку, откуда возвратился 14 октября.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— **Законопроектъ о женскихъ епарх. училищахъ.** Преосвященнѣйшимъ Никономъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, послано въ августѣ с. г. въ Госуд. Думу законодательное предположеніе о женскихъ епархіальныхъ и духовнаго вѣдомства училищахъ. Предположеніе это подлежитъ подписи не менѣ, какъ 30 членовъ Госуд. Думы, затѣмъ внесенію въ Думу и рассмотрѣнію въ ней и въ другихъ Гос. Учрежденіяхъ. Содержаніе служащихъ, по этому проекту, уравнивается съ содержаніемъ служащихъ въ семинаріяхъ и мужскихъ дух. училищахъ: жалованье начальницъ опредѣляется въ 1800 р. и за 6 уроковъ 450 р., инспектору 1350 р. и за 12 уроковъ 900 р., преподавателямъ первый окладъ 900 р. и четыре пятилѣтнія прибавки, а также классное наставничество и проч.

— **Составъ сессіи Синода.** Выяснился составъ зимней сессіи Св. Синода. Въ составъ сессіи вошли архіепископы: финляндскій Сергій, бывший вологодскій Никонъ, костромскій Тихонъ, епископъ архангельскій Нафанаилъ, епископъ Черниговскій Василій, епископъ вологодскій Александръ и Алексій саратовскій. По слухамъ послѣдній епископъ въ свою епархію не возвратится, а будетъ назначенъ предсѣдателемъ учил. совѣта въ Синодѣ. Мотивомъ невызова архіепископа волынскаго Антонія выставляется, что онъ два года присутствовалъ въ засѣданіяхъ Св. Синода и вызовъ этотъ можетъ неблагопріятно отразиться на положеніи дѣлъ въ Волыни.

— **Объ открытіи Бо ословскаго Института для женщинъ.** „Руководство для сельскихъ пастырей“ (№ 26) съ глубокимъ внутреннимъ удовлетвореніемъ привѣтствуетъ намѣреніе Духовнаго Вѣдомства ознаменовать трехсотлѣтній юбилей царствованія Дома Романовыхъ устройствомъ высшаго богословскаго института для женщинъ. „Всѣ области образованія уже открыты у насъ

женщинѣ; есть даже архитектурскіе курсы. И одна только область религіознаго научнаго знанія доселѣ оставалась женщинамъ недоступной. А, между тѣмъ, именно теперь, въ такое тяжелое для Церкви время, пора вспомнить высокую роль женщины въ христіанствѣ и воскресить ея былую церковную дѣятельность. Можетъ быть, христіанскій міръ еще бы разъ обновился вѣяніемъ благодатнаго духа чрезъ новыхъ Фивъ и Персидъ, которыхъ съ такою любовью, съ такимъ почтеніемъ привѣтствовалъ на своихъ посланіяхъ апостоль Павелъ.

Въ послѣднее время, точно туча изъ-за лѣса, движется на насъ язычество; оно надвигается, какъ плотная, все проникающая собою атмосфера, какъ туманъ, спускающійся съ горъ. Въ наукѣ, въ искусствѣ, въ бытѣ оно постепенно, шагъ за шагомъ вытѣсняетъ христіанскія преданія и христіанскія понятія. Женщина, которая такъ чутка сердцемъ, такъ отзывчива на все высокое, одна, кажется, можетъ проявить во всей глубинѣ вліяніе на общественную среду. Женщина, какъ мать, жена и сестра въ семьѣ, женщина, какъ воспитательница въ семьѣ и наставница въ школѣ, какъ собесѣдница въ больницѣ, какъ миссіонерка проповѣдница заблудшимъ, какъ утѣшительница скорбящихъ, — какое необозримое поприще для служенія дѣлу евангелія!

— Посѣщеніе Рим.-Католической Академіи Студентами Православной Академіи. Въ концѣ марта группа студентовъ Импер. С.-Петербург. Академіи, предварительно условившись съ студентами-католиками, съ разрѣшенія преосвященнаго Ректора, отправилась въ римско-католическую Академію (В. О., 1 л., 52). Прежде всего осмотрѣли зданіе Академіи: актовъ залъ, церковь, залъ, Совѣта, бібліотеку, читальню, занятныя комнаты и т. д.

Обращаетъ вниманіе капелла съ символической живописью въ стилѣ XI—XII в.в. Студенты даютъ поясненія къ нѣкоторымъ рисункамъ, напр., къ крестообразной линіи, какъ бы вырастающей изъ головы змѣя: это—символическій образъ Пресвятой Дѣвы, сѣмья которой сокрушаетъ главу змѣя.

Въ залѣ Совѣта у окна помѣщенъ мраморный бюстъ папы Григорія XVI, полученный изъ Рима въ подарокъ имп. Николаемъ I, а этимъ послѣднимъ присланный римско-католической Академіи.

Нѣсколько комнатъ занимаетъ бібліотека. Книги — по преимуществу богословскаго и историческаго содержанія. Всѣ на латинскомъ языкѣ. Новѣйшія научныя книги нѣмецкія и французскія выписываются студентами на свой счетъ и въ бібліотеку обычно не поступаютъ. Въ читальнѣ, кромѣ немногихъ толстыхъ научныхъ журналовъ на польскомъ, нѣмецкомъ и французскомъ языкахъ, ничего нѣтъ; газетъ выписывать не разрѣшается.

Занятныя комнаты студентовъ, такъ называемыя кабинеты, назначены для двухъ человекъ каждая; обставлены вполне по домашнему и казеннаго собою ничего не напоминаютъ.

Въ время осмотра зданія между студентами обѣихъ академій завязался самый оживленный разговоръ. Натянутости, которая

обычно бываетъ при первыхъ знакомствахъ, не чувствовалось. Раздѣлившись на отдѣльныя группы въ 3—4 человѣка, студенты обмѣниваются мнѣніями по тѣмъ или другимъ вопросамъ, знакомятся съ обстановкой академической жизни, касаются наукъ, которыя приходится изучать, отношеній студенчества между собою, отношеній къ начальству, жизни и т. д. ¹⁾

Всѣхъ студентовъ въ Академіи, которые главнымъ образомъ состоятъ изъ поляковъ, бѣлоруссовъ и литовцевъ, — около 60 человѣкъ. Всѣ они присылаются сюда отъ своихъ епархіальныхъ епископовъ, и по окончаніи 4 хъ годовичнаго курса снова возвращаются въ ихъ распоряженіе. Отъ нихъ студенты потомъ и получаютъ соотвѣтствующія назначенія.

Науки проходятся почти только богословскія. Изъ общеобразовательныхъ же если нѣкоторыя и есть, то съ сильной католической окраской. Преподаваніе ведется на латинскомъ языкѣ. При каждой кафедрѣ существуетъ кружокъ студентовъ, особенно интересующихся предметомъ и работающихъ подъ непосредственнымъ руководствомъ профессора. Практическія занятія сосредоточиваются главнымъ образомъ на штудированіи сочиненій Тома Аквината и др. средневѣковыхъ латинскихъ писателей. Первая ученая степень кандидата богословія дается студенту послѣ устныхъ экзаменовъ третьяго курса. А послѣ подачи годичной курсовой работы на 4-мъ курсѣ, соотвѣтствующей нашей кандидатской, студентъ получаетъ степень магистра богословія. Экзаменуются студенты не менѣе часа каждый. На 4-мъ курсѣ всѣ въ священномъ санѣ.

Интересныя свѣдѣнія студенты-католики сообщали относительно говѣній или такъ называемыхъ молчальныхъ недѣль, во время которыхъ студенты должны предаваться исключительно религиознымъ размышленіямъ. Ни чтенія книгъ, ни даже разговоры въ это время не допускаются, и въ Академіи царитъ абсолютнѣйшая тишина.

Студенты-католики не только рассказывали о своей академи-

¹⁾ Изъ разговоровъ выясняется, насколько жизнь студентовъ-католиковъ не только по внутреннему строю, но и по внѣшнему характеру значительно отличается отъ жизни въ православной Дух. Академіи.

День студента-католика начинается съ 5 час. утра. Послѣ богослуженія, чаю и пр. съ 8 до 1 дня идутъ лекціи общезначительныя, а съ 2—4 ч. групповыя. Послѣ ужина, который бываетъ въ 6 час., устраиваются обычно общія рел.-нравственныя бесѣды. Съ 9 час. веч. всякія вообще занятія въ Академіи прекращаются, и жизнь до слѣдующаго утра замираетъ.

Живутъ всѣ въ интернатѣ и отлучаются въ отпускъ по праздникамъ и при тѣмъ съ разрѣшенія начальства. Разъ въ недѣлю студенты совершаютъ общую прогулку въ городъ.

ческой жизни, но, видимо, интересовались, как студенты-православные относятся къ нѣкоторымъ весьма важнымъ, но пререкаемымъ вопросамъ догматики, напр.: догмату непогрѣшимости папы, къ вопросу о соединеніи церквей и т. п.

Относительно соединенія церквей католическіе студенты держатся самыхъ оптимистическихъ взглядовъ. Выражаютъ надежду, что сближеніе между православіемъ и католичествомъ должно въ концѣ концовъ состояться и пункты соглашенія будутъ найдены.

Горячо также защищаютъ они догматъ папской непогрѣшимости, приписывая непогрѣшимость папѣ, не какъ обыкновенному человѣку, съ его слабостями и недостатками, а какъ высшему носителю церковныхъ полномочій, намѣстнику Христа въ Церкви и воплощенію высшихъ руководящихъ принциповъ въ жизни. (Ц. В.).

— Историко-филологическій факультетъ и семинаристы. Историко-филологическіе факультеты не перестаютъ тревожить вопросъ о той неподготовленности поступающихъ на эти факультеты воспитанниковъ гимназій, которая является огромнымъ тормазомъ при прохожденіи ими университетскаго курса. Еще въ 1911-мъ году на „сѣздѣ преподавателей древнихъ языковъ“ былъ заслушанъ докладъ проф. Жебелева на тему: „Средняя школа и историко-филологическій факультетъ“. Докладчикъ утверждалъ, что выходъ изъ создаваемаго положенія возможенъ только чрезъ увеличеніе числа классическихъ гимназій съ двумя древними языками. По поводу этого мнѣнія проф. Жебелева „С.-Петербургскія Вѣдомости“ пишутъ:

Если бы проф. Жебелевъ въ этомъ вопросѣ исходилъ только изъ желанія прочно и удовлетворительно поставить дѣло преподаванія древнихъ языковъ, если бы проф. Жебелевъ искренно думалъ только о томъ, чтобы у студентовъ филологовъ былъ скромный, но твердый фундаментъ по части древнихъ языковъ, — онъ нашелъ бы выходъ изъ создаваемаго положенія, не прибѣгая къ мечтаніямъ о возстановленіи Кророва режима, унесшаго такъ много жертвъ, искалѣчившаго такъ много молодыхъ жизней... Нужно было только предложить сѣзду ходатайствовать предъ правительствомъ о доступѣ — безъ экзамена — на историко-филологическіе факультеты воспитанникамъ духовныхъ семинарій.

Въ дальнѣйшемъ газета резонно замѣчаютъ, что нѣтъ рѣшительно никакой нужды увеличивать число классическихъ гимназій, когда мы имѣемъ въ имперіи около 30 учебныхъ заведеній, которыя какъ бы нарочно приспособлены для подготовки къ историко-филологическому факультету. Воспитанники духовной школы изучаютъ греческій (въ теченіи шести лѣтъ) и латинскій (въ теченіе семи лѣтъ) языки, исторію философіи, церковную исторію, исторію раскола и являются въ настоящее время гораздо болѣе подготовленными къ прохожденію курса историко-филологическаго факультета, нежели гимназисты. Откройте, пишутъ

„Петерб. Вѣд.“, широкій и свободный доступъ на этотъ факультетъ семинаристамъ, и не придется принимать на него лицъ, не получившихъ элементарныхъ познаній по греческому языку, и не нужно будетъ ходатайствовать о возстановленіи въ гимназіяхъ толстовскаго-дедяновскаго режима, который приобрѣлъ столь громкую и столь печальную извѣстность въ исторіи русскаго просвѣщенія. (Ц. В.).

Объявление.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ
МАСТЕРСКАЯ ЖИВОПИСИ
Димитрія Петровича Праведникова.

Приемъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный золотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполненіе всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слѣдующихъ храмахъ г. Симферополя:

- 1) Каѳедральнаго собора,
 - 2) Духовной семинаріи,
 - 3) Стараго кладбища,
 - 4) 1-й женской гимназіи,
 - 5) Армяно-Григоріанскомъ,
 - 6) Духовнаго мужского училища
 - 7) Епарх свѣчнаго завода.
- и 8) Спасской церкви (Новый городъ).

Адресъ: гор. Симферополь, Екатерининская ул. д. Грюнберга, № 45.

10—20 Октября. № 29—30. 1913 года.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ТЕЛЕГРАММА.

Симферополь. Преосвященному Димитрію, Епископу Таврическому.

ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА повелѣтъ мнѣ соизволили искренно благодарить Ваше Преосвященство и Таврическое духовенство за вознесенныя въ день тезоименитства НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА молитвы и выраженный чувства. Министръ Императорскаго Двора Графъ Фредериксъ.

Эта телеграмма послѣдовала въ отвѣтъ на привѣтственную телеграмму Преосвященнаго Димитрія, Епископа Таврическаго слѣдующаго содержания:

Ливадія. Дворцовому коменданту Генераль-Адъютанту Дедюлину.

Покорнѣйше просимъ Ваше Высокопревосходительство повергнуть къ Священнѣйшимъ стопамъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ выраженіе нашихъ вѣрноподданническихъ чувствъ: ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО! Въ свѣтлый и радостный день Тезоименитства великой и святой надежды Православной Россійской Христовой церкви ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА Таврическое духовенство спѣшитъ дерзновенно повергнуть къ Священнѣйшимъ Стопамъ ВАШИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИ-

ЧЕСТВЪ, благоговѣнно любимыхъ нами великаго Государя и великой Государыни, вѣрноподданническія чувства безпредѣльной преданности и всегдашней готовности самоотверженнаго служенія Помазаннику Божію Самодержцу Всероссійскому. Во умиленіи душъ и сердець нашихъ преклонивъ колѣна свои предъ Господомъ, молимъ Его Всеблагото ниспослать **АВГУСТЪЙШЕМУ ОТРОКУ** вся благая по желанію сердець царственныхъ его родителей, **ВАШИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ**, и да совершитъ надъ нимъ Всемогущій Господь, что нѣкогда было изречено Духомъ Святымъ о Божественномъ Отрокѣ Спасителѣ нашемъ Іисусѣ: да преспѣваетъ Онъ премудростію, возрастомъ и благодатію у Бога и человѣкъ.

ВАШИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ всепреданнѣйшіе слуги и Богомольцы Дмитрій, Епископъ Таврической, Кааедральный протоіерей Алексій Назаревскій.

ВЫСОЧАЙШІЙ ДАРЪ.

При письмѣ Таврическаго Губернатора отъ 23 сентября за № 8590 Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Дмитрію, Епископу Таврическому и Симферопольскому препровождены были 6000 рублей, Всемилостивѣйше пожертвованные Государемъ Императоромъ Бахчисарайскому Успенскому скиту.

По сему случаю отъ имени Его Преосвященства и братіи монастыря было послано чрезъ Таврическаго Губернатора слѣдующее благодарственное привѣтствіе:

„Вся братія монастыря во главѣ со мною колѣнопреклонно со слезами радости благодаримъ Помазанника Божія за Отеческую Царскую заботу о ма-

лой невидной обители Его Великаго Царства. Смиреннѣйше грѣшными своими устами вопіемъ и будемъ вопіять ко Господу о здравіи, долготѣ-тѣи и присной славѣ благоговѣнно и горячо любимыхъ нами Нашихъ Великаго Государя и Великой Государыни и всей Ихъ Августѣйшей семьи. Всеусердная и всегдашняя молитва наша къ Царю Царей, да сохранить Онъ Всемогущій Благочестивый Отпрыскъ Государя Императора Николая Второго и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны во вѣки на Престолѣ Православнаго Русскаго Царства. Самой величайшей милостью Божіей къ себѣ мы считаемъ постоянную готовность нашу всѣмъ существомъ своимъ отдаваться на служеніе Благочестивѣйшему Царю Нашему Самодержавнѣйшему Государю Императору и Его Наслѣднику Государю Цесаревичу. Мы молимъ Подвигоположника Спасителя Бога даровать намъ силы благодатныя, дабы мы старательнымъ благоукрашеніемъ душъ своихъ и ввѣренныхъ намъ обителей могли бы радовать сердце Царево. Дмитрій, Епископъ Таврической и Симферопольскій съ братіей Успен. Бахчисарайскаго скита“.

Изъ письма Таврическаго Губернатора, отъ 6 окт. за № 85, видно, что о выраженныхъ выше чувствахъ доведено до Высочайшаго Его Императорскаго Величества свѣдѣнія.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Преодано Архипастырское благословеніе:

27 сентября прихожанамъ села Дмитріевки, Бердянскаго уѣзда: Надеждѣ Филипповой за пожертвованіе въ приходскую церковь Евангелія въ серебряномъ перилетѣ, церковному старостѣ Мартиціану Переклійскому, Евгеніи Драганъ и Маріи Цурканенко за священническое облаченіе туда же въ 90 руб.

2 октября приходскому попечительству при Рождество-Богородичной церкви села Ново-Павловки, Бердянского уезда, за внутренний ремонт церкви на 700 руб., вдовѣ дворянина Элеонорѣ Никол. *Саханевой* за пожертвованіе въ церковь Бердянской мужской гимназіи облаченія на престоль въ 100 руб. и вдовѣ эсаула Маріи Иван. *Дуликъ* за священническое облаченіе туда же въ 100 руб.

Награжденъ.

4 октября священникъ Александро-Невской церкви г. Севастополя Николай *Крыловъ* за усердную службу награжденъ фіалетовой скуфіею.

Назначенія и перемѣщенія.

3 октября псаломщикъ Космо-Даміановской церкви села Григорьевки, Дибровскаго уезда, Назарій *Гусакъ* и и. д. псаломщика Рождество-Богородичной церкви села Берх. Торгаевъ, Мелитопольскаго уезда, Сергій *Нолченко* перемѣщены, согласно прошенію, олинъ на мѣсто другого.

4 октября по резолюціи Его Преосвященства ректоръ Тавр. дух. семинаріи архимандритъ *Иринархъ* назначенъ предсѣдателемъ Таврическаго Епарх. Миссіонер. Комитета по дѣламъ раскола и сектантства.

5 октября псаломщикъ Преображенской церкви села Спасскаго, Мелитопольскаго уезда, Петръ *Донской* перемѣщенъ, согласно прошенію, къ Свято-Духовской церкви села Богдановки, Мелитопольскаго уезда, на его мѣсто перемѣщенъ псаломщикъ Р.-Богородичной церкви села Ново-Богдановки, того же уезда, Петръ *Чудотворовъ*, а на мѣсто сего послѣдняго назначенъ бывшій псаломщикъ Таврич. епархіи Митрофанъ *Воздвиженскій*.

Того же числа псаломщикъ Николаевской церкви села Нижнихъ-Сѣропозъ, Мелитопольскаго уезда, Василій *Кокуленко* перемѣщенъ, согласно прошенію, къ Троицкой церкви села Николаевки, Бердянскаго уезда, на его мѣсто по опредѣленію Консисторіи перемѣщенъ штатный діаконъ Николаевской церкви села Н.-Рогачика, Мелитопольскаго уезда, Аванасій *Голынецъ*, на діак-

конское мѣсто села Н.-Рогачика перемѣненъ діакономъ на псаломщической вакансіи Успенской церкви села Гавриловки, Мелитопольскаго уѣзда, Петръ *Бѣлый*, а на мѣсто сего послѣдняго назначенъ бывшій воспитанникъ 2 кл. Таврич. дух. семинаріи Евгений *Бабенко*.

Того-же числа священникъ на псаломщической вакансіи при Николаевской церкви села Михайловки, Мелитопольскаго уѣзда, Іоаннъ *Фонбергъ* перемѣненъ, согласно прошенію, на псаломщическую вакансію къ Покровской церкви села Борисовки, Бердянскаго уѣзда, на его мѣсто перемѣненъ псаломщикъ Троицкой церкви села Кадыковки, Ялтинскаго уѣзда, Іоаннъ *Спирьльбицкій*, а на мѣсто сего послѣдняго назначенъ студентъ Харьковскаго ветеринарнаго института Борисъ *Котляревскій*.

Того-же числа по опредѣленію консисторіи для пользы службы и. д. псаломщика Рожд.-Богородичной церкви села Ново-Софійевки, Днѣпровскаго уѣзда, Андрей *Шупловъ* перемѣненъ къ Архангело-Михайловской церкви села Днѣпровки, Мелитопольскаго уѣзда, на его мѣсто перемѣненъ псаломщикъ Георгіевской церкви села Скельки, Мелитопольскаго уѣзда, Петръ *Яреско*, а на мѣсто сего послѣдняго перемѣненъ псаломщикъ Покровской церкви села Айбары, Перекопскаго уѣзда, Димитрій *Скрипко*, на псаломщическую же вакансію въ с. Айбары назначенъ воспитанникъ 6 кл. Таврич. дух. семинаріи Ѳеодоръ *Рыбальскій*.

Того-же числа преподаватель Закона Божія въ 1-мъ Петро-Павловскомъ земскомъ училищѣ, окончившій 3 кл. Курской дух. семинаріи, Михаилъ *Поповъ* назначенъ, согласно прошенію, псаломщикомъ Николаевской церкви села Джалманъ-Кильбурунъ, Симферопольскаго уѣзда.

Того-же числа бывшій учитель Елисаветской церковной школы, а нынѣ Вербовской школы, Фотій *Ярошъ*, согласно представленію Бердянскаго Уѣздн. Отдѣленія Таврич. Еп. Уч. Совѣта, назначенъ псаломщикомъ Николаевской церкви села Михайловскихъ Хуторовъ, Мелитопольскаго уѣзда.

Того же числа окончившій Таврическую псаломщическую школу Николай *Скляръ* назначенъ и. д. псаломщика Троицкой церкви села Берменчикъ, Ялтинскаго уѣзда.

Утверждены церковными старостами.

28 сентября ст. сов. Петръ Васильев. *Гордіевскій*—къ Кирилло Меѳодіевской церкви при реальномъ училищѣ г. Мелитополя.

1 октября крестьянинъ Іаковъ *Лобачъ*—къ Николаевской церкви села Ново Андреевки, Бердянскаго уѣзда.

2 октября отставной инженеръ-подполковникъ Алексѣй Инокент. *Красновъ*—къ Петро-Павловской церкви г. Севастополя.

2 октября крестьянинъ Владиміръ *Гетмано*—къ Покровской церкви села Б.-Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда.

4 октября крест. Тихонъ Иван. *Собко*—къ Николаевской церкви села Царицына-Кута, Бердянскаго уѣзда, на 3-е трехлѣтію.

То-о-же числа крест. Захарій Васил. *Лушиносъ*—къ Успенской церкви села Ново-Павловки, Бердянскаго уѣзда.

5 октября мѣщанинъ Гавріилъ Юсиф. *Гришко*—къ Феодосіевской церкви—школѣ г. Севастополя.

У в о л е н ы .

2 октября псаломщикъ Троицкой церкви села Керменчикъ Ялтинскаго уѣзда, Стилианъ *Николи-Полити* уволенъ отъ службы за самовольное оставленіе должности.

2 октября діаконъ на псаломщической вакансіи при Николаевской церкви села Джалманъ Кильбурунъ, Симферопольскаго уѣзда, Порфирій *Ковалевъ*, за поступленіемъ въ Таврич. дух. семинарію въ качествѣ начетчика, и діаконъ на псал. вакансіи при Свято Духовской церкви села Богдановки, Мелитопольскаго уѣзда, Константинъ *Смоковскій*, за поступленіемъ на пастырскіе курсы, уволены отъ занимаемыхъ ими должностей.

2 октября священникъ Василій *Дружининъ* уволенъ, согласно прошенію, отъ должности уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ въ Днѣпр. уѣздѣ.

С в о б о д н ы я м ѣ с т а .

С в я щ е н н и ч е с к о е .

При Николаевской церкви села Ново-Александровки (Бугаевки) Днѣпровскаго уѣзда.

Вакантныхъ діаконскихъ и псаломщическихъ мѣстъ нѣтъ.

Архипастырская резолюція.

На прошені одного изъ бывшихъ псаломщиковъ Таврической епархіи, оставившаго должность для отбытія воинской повинности и по отбытіи таковой подавшаго прошеніе о предоставленіи ему вновь псаломщического мѣста, резолюція Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, отъ 15 сего октября за № 6913 послѣдовала такая: „Имѣть въ виду. Отбывшіе военную службу Царю и Отечеству, бывшіе псаломщики Таврической епархіи, всегда будутъ имѣть преимущество предъ кандидатами, не окончившими курса семинаріи, и, при первой же возможности, имъ будутъ предоставлены мною мѣста. Резолюцію эту напечатать, дабы наши псаломщики, призываемые къ отбытію святого и благороднаго долга предъ Отечествомъ, воинской повинности, отправлялись на службу безпечальными, съ полной надеждой, что по окончаніи службы, они немедленно вновь займутъ псаломщическія вакансіи.

Письмо на имя Преосвященнѣйшаго Епископа Димитрія отъ и. д. настоятеля Бахчисарайскаго Успенскаго монастыря.

*Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій и дорогой Владыка!*

Милостивое извѣщеніе Ваше о Высочайшемъ пожертвованіи Государемъ Императоромъ въ нашу св. обитель 6000 рублей встрѣчено всей братіей обители и мною съ чувствомъ глубочайшаго благоговѣнія, благодарности и радости. Тотчасъ-же по полученіи Вашего письма я созвалъ всю монастырскую братію въ Иннокентіевскій храмъ, гдѣ послѣ краткой рѣчи, сказанной мною, былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ. Въ служеніи молебна участвовала вся братія, облеченная священнымъ саномъ.... Велики щедроты

Господни, изливаемые Имъ на насъ, грѣшныхъ и недостойныхъ. Съ чувствомъ великаго умиленія предъ неисповѣдимыми путями Промысла Божія, устрояющаго все во благо наше, преклоняюсь предъ бездною любви, долготерпѣнія и милости Божіей. Молюсь, да сохранитъ Господь Богъ подъ кровомъ Своея благодати Благочестивѣйшаго Государя Императора и весь Царствующій Домъ. Молюсь о Вашемъ, дорогой Владыка, здравіи, спасеніи и благопоспѣшеніи. Искренно благодарю за посланную Вами телеграмму съ благодарностію Государю Императору.

Сердечно прошу св. молитвъ Вашего Преосвященства о всей обители нашей и о мнѣ, многогрѣшномъ, и Вашего Архипастырскаго благословенія.

Нижайшій послушникъ Вашего Преосвященства недостойный Геромонахъ Антоній, и. д. настоятеля Бахчисарайскаго Успенскаго Скита.

1913 г. 27 сентября

Письмо Предсѣдателя благотворительнаго общества Бѣлаго Креста на имя Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

Ваше Высокопреосвященство

Высокопреосвященнѣйшій Архипастыр!

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 23-го іюня—7-го іюля 1912 года за № 5643, опубликованнымъ въ № 29, „Церковныхъ Вѣдомостей“ отъ 22-го іюля 1912 года, состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича, Военскому Благотворительному Обществу Бѣлаго Креста разрѣшено произвести, для усиленія своихъ средствъ, повсемѣтный сборъ пожертвованій въ церквахъ Имперіи въ праздникъ

Введенія во Храмъ Пресвятыя Богородицы 21-го ноября 1913 года.

Приступая нынѣ къ организациі этого сбора, Комитетъ Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста считаетъ своимъ долгомъ обратиться прежде всего къ Вашему Высокопреосвященству, съ почтительнѣйшей просьбою благословить доброе дѣло оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ и раненыхъ на войнѣ и потерявшихъ здоровье на службѣ, не отказавъ въ Вашемъ благосклонномъ и высокопросвѣщенномъ содѣйствіи къ благопріятному осуществленію вышеупомянутаго сбора на нужды общества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Комитетъ Общества, полагая въ непродолжительномъ времени обратиться съ соотвѣтствующими по названному сбору воззваніями ко всѣмъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей, всепокорнѣйше проситъ Ваше Высокопреосвященство, въ видахъ успѣшности предстоящаго сбора и устраненія какихъ-либо при этомъ недоразумѣній, не отказать въ распоряженіе подтвердить состоявшееся объ этомъ вышеприведенное опредѣленіе Св. Синода, вмѣстѣ съ просьбою Комитета о содѣйствіи этому сбору, особымъ объявленіемъ духовенству епархіи, черезъ напечатаніе въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Поручая себя молитвамъ Вашего Высокопреосвященства, честь имѣю быть съ глубочайшимъ почтеніемъ покорнѣйшимъ слугою

Павелъ Вороновъ.

Отъ правленія Симферопольскаго духовнаго училища.

1) При разсмотрѣніи прошеній о принятіи на церковное содержаніе Правленіемъ училища было обращено вниманіе, что ко многимъ прошеніямъ не приложено удостовѣреній благочинническихъ со-вѣтовъ о матеріальномъ и семейномъ положеніи просителей, что многія удостовѣренія подписаны

однимъ только о. благочиннымъ. что въ удостовѣреніяхъ никогда не даются свѣдѣнія о 10-лѣтнемъ стажѣ просителя, что встрѣчаются даже такія прошенія: „Прошу принять одного изъ моихъ сыновей на церковное содержаніе“, при чемъ не указаны ни имя ученика, ни классъ, въ коемъ онъ обучается.

Въ виду этого Правленіе училища, согласно своему журнальному постановленію, утвержденному Архипастырскою резолюціею, отъ 2 октября 1913 года за № 6646, просить родителей и опекуновъ при ходатайствахъ о предоставленіи церковныхъ вакансій воспитанникамъ соблюдать всѣ правила, изложенныя въ постановленіяхъ епархіальнаго Съѣзда духовенства сессіи 1910 года (проток. № 7-й).

2) Въ виду затрудненій въ содержаніи училища вслѣдствіе неисправнаго поступленія пансіонерскихъ суммъ, Правленіе Симферопольскаго духовнаго училища усердно просить родителей и опекуновъ вносить деньги за содержаніе воспитанниковъ точно въ указанные ниже сроки, предупреждая, что въ противномъ случаѣ дѣти неисправныхъ плательщиковъ будутъ, согласно § 155 устава духовныхъ семинарій и училищъ, увольняться изъ училища, а деньги взыскиваться чрезъ о. о. благочинныхъ.

Сроки взносовъ денегъ за содержаніе.

Къ 1-му сент. 1 му янв. 1-му мая.

1. пансіонера 71 р. 53 р. 60 к. 30 р.

2. полуц. восп. 21 р. 50 к. 23 р. 33 к. 10 р.

Примѣч. Съѣздомъ духовенства сессіи 1913 г. плата за содержаніе воспитанника повышена на 3 р. 60 к. (проток. № 17, ст. 2)

Списокъ учениковъ Симферопольскаго духовнаго училища,
принятыхъ на церковное и полуцерковное содержаніе въ
1913-1914 учебномъ году.

I. На полное церковное содержаніе приняты:

а) *по сиротству:*

4-го класса: 1. Бычковскій Андрей, Воиновъ Василій, Зіоровъ Михаилъ, Поповъ Николай, Преображенскій Сергѣй, Супруненко Владиміръ, Ткаченко Николай, Толмачевъ Гавріиль, Филипповъ Александръ,

3-го класса: Бычковскій Антоній, Богдановъ Анатолій, Владимірскій Викторъ, Левитскій Василій, Пшеничный Евгеній, Преображенскій Олегъ, Шершневъ Петръ.

2-го класса: Важеновъ Димитрій, Брянцевъ Леонидъ, Бычковскій Алексѣй, Бычковскій Димитрій, Голинный Константинъ, Долгополовъ Александръ, Ламбровъ Леонидъ, Пономаревъ Венедиктъ, Пшеничный Георгій.

1-го класса: Кротко Василій, Ламбровъ Севастіанъ, Мироновичъ Викторъ, Поповъ Михаилъ, Преображенскій Андрей, Самарскій Стефанъ, Соболевъ Борисъ, Соколовъ Θεодоръ, Шершневъ Василій.

б) *по бѣдности и многосемейности родителей.*

4-го класса: Долгополовъ Иванъ, Знаменскій Василій, Казиміровъ Сергѣй, Моржевичъ Николай, Станиславскій Андрей, Шарковъ Александръ.

3 класса. Горлачъ Иванъ, Гулевскій Николай, Зборовскій Сергѣй, Казиміровъ Василій, Писаренко Иванъ, Потаповъ Алексѣй, Тодорцевъ Василій, Шапошниковъ Николай, Чайкинъ Тимоѣей.

2-го класса: Булашевъ Григорій, Гулевскій Александръ, Данько Николай, Дмитренко Михаилъ, Зборовскій Василій, Качаловъ Константинъ, Стрижевскій Леонидъ, Фарбовскій Григорій, Чирво Алексѣй,

1-го класса: Біантовскій Игорьъ, Грамматикки Александръ, Качаловъ Анатолій, Кидаловъ Димитрій, Куць Павелъ, Латышевъ Михайлъ, Шарковъ Петръ, Шеларъ Константинъ, Юрьевъ Владиміръ.

2. на полуцерковное содержаніе.

4-го класса: Шапошниковъ Викторъ.

3-г класса: Знаменскій Иванъ, Наговскій Викторъ, Самарскій Константинъ, Толмачевъ Димитрій.

2-го класса: Долгополовъ Владиміръ, Супруненко Николай.

Приложенія къ постановленіямъ съѣзда церковно-школьныхъ дѣятелей Таврической епархіи 11—15 июня 1912 года.

(Окончаніе).

Объ обязанностяхъ завѣдующаго школой—законоучителя и его отношеніи къ школѣ и учащимъ.

1) Согласно §§ 16 и 25 „Положенія о церковныхъ школахъ Вѣдомства Православнаго Исповѣданія“ непосредственное и отвѣтственное завѣдываніе церковными школами возлагается на обязанность приходскихъ священниковъ.

2) Завѣдывающій школой заботится о благосостояніи школы во всѣхъ ея частяхъ, какъ со стороны виѣшней, такъ и внутренней.

3) Приходскій священникъ заботится, чтобы школа имѣла удобное для учебныхъ цѣлей помѣщеніе, изыскиваетъ мѣстныя средства на содержаніе школы, принимаетъ мѣры къ снабженію школы учебными книгами и классными принадлежностями, испрашиваетъ чрезъ мѣстнаго наблюдателя разрѣшеніе на открытіе школы и, если найдетъ возможнымъ, представляетъ кандидата на учительскую должность.

4) Завѣдывающій наблюдаетъ, чтобы школьное помѣщеніе содержалось въ порядкѣ, своевременно ремонтировалось и было застраховано отъ огня.

5) Изыскивая средства на содержаніе школы, завѣдывающій располагаетъ мѣстныя общества къ составленію надлежащихъ приговоровъ объ отпускѣ на содержаніе школы опредѣленной суммы, пріискиваетъ попечителей, могущихъ оказать матеріальное пособіе школѣ и знакомить съ правами и обязанностями въ отношеніи къ тѣмъ школамъ, гдѣ они состоятъ попечителями; испрашиваетъ разрѣшеніе епархіальнаго начальства на пособіе школѣ

изъ суммъ церковныхъ и ходатайствуетъ о пособіи школѣ изъ суммъ Отдѣленія Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

6) Заботясь о снабженіи школы въ достаточномъ количествѣ учебными книгами и классными принадлежностями завѣдывающій при участіи учителя—составляетъ опись школьнаго имущества, наблюдаетъ за его цѣлостію и своевременно принимаетъ мѣры къ его пополненію и обновленію.

7) Слѣдя за виѣшнимъ благоустройствомъ школы, завѣдывающій обращаетъ особое вниманіе на ея благосостояніе внутреннее, наблюдая, чтобы въ школѣ былъ установленъ и строго соблюдался порядокъ, вполне соотвѣтствующій задачамъ и цѣлямъ церковной школы.

8) Руководясь въ своей дѣятельности существующими начальственными распоряженіями и разъясненіями, завѣдывающій наблюдаетъ, чтобы ученіе въ школѣ начиналось и оканчивалось въ установленные сроки, въ теченіе учебнаго года совершалось безъ перерыва и велось согласно съ изданными Св. Синодомъ программами и объяснительными къ нимъ записками по учебникамъ, одобреннымъ для церковныхъ школѣ.

9) Заботясь о преусиженіи школьнаго дѣла, завѣдывающій наблюдаетъ, чтобы дѣти посѣщали школу исправно, пастырски располагая къ сему какъ дѣтей, такъ и ихъ родителей.

10) Имѣя попеченіе о религіозно нравственномъ развитіи учащихся, завѣдывающій слѣдуетъ, чтобы ученіе въ школѣ ежедневно начиналось и оканчивалось пѣніемъ и чтеніемъ установленныхъ молитвъ, чтобы дѣти совмѣстно съ учителемъ во все воскресные и праздничные дни посѣщали церковь, присутствуя на всѣхъ службахъ и принимая участіе въ церковномъ пѣніи и чтеніи.

11) Наблюдая, чтобы обученіе велось согласно изданной Св. Синодомъ программѣ и объяснительной къ ней запискѣ, завѣдывающій преподаетъ Законъ Божій, слѣдя за правильнымъ ходомъ преподаванія прочихъ предметовъ и надлежащимъ направленіемъ его—какъ въ воспитательномъ, такъ и въ учебномъ отношеніяхъ.

Примѣчаніе. Если по уважительнымъ причинамъ преподаваніе Закона Божія возложено будетъ на другое лицо, то отвѣтственность за правильное веденіе этого дѣла во всякомъ случаѣ возлагается на завѣдывающаго школой священника.

12) Если священникъ по служебнымъ своимъ обязанностямъ не можетъ въ извѣстный день дать урокъ по Закону Божию, то учитель или учительница занимается по своему предмету, а священникъ въ другое время восполняетъ пропущенное.

13) Завѣдывающій ведетъ школьную приход-расходную книгу и наблюдаетъ за надлежащимъ веденіемъ школьныхъ документовъ, какъ то классныхъ журналовъ, описей школьнаго имущества, бібліотечныхъ каталоговъ, архива школы и т. п.

14. Слѣдя за направленіемъ и ходомъ обученія въ школѣ,

завѣдывающій участливо содѣйствуетъ учащему, помогая ему своими совѣтами.

15) Помогая учащему (въ случаѣ малоподготовленности его), завѣдывающій относится къ нему съ деликатностію и вниманіемъ, какъ своему сотруднику и помощнику, не допуская во взаимоотношеніяхъ ничего такого, чтобы могло причинить скорбь или уронить учительскій авторитетъ въ глазахъ учащихся и мѣстнаго общества; въ то же время и учитель долженъ относиться къ завѣдующему, какъ ближайшему своему руководителю и наставнику, подавая учащимся примѣръ почтительности къ священнику.

16) Завѣдующій о всѣхъ кажущихся ему неправильныхъ дѣйствіяхъ учащихся, какъ въ отношеніи воспитанія, такъ равно и обученія дѣтей ввѣренной ему школы, долженъ доносить уѣздному наблюдателю и по его указаніямъ руководить учителемъ въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ. Учащіе съ своей стороны должны о всѣхъ своихъ нуждахъ доводить до свѣдѣнія о. о. Завѣдующихъ въ формѣ почтительной безъ рѣзкихъ требованій. Въ случаяхъ же неудовлетворенія ихъ просьбъ о. о. завѣдующими, учащіе доводятъ о семъ до свѣдѣнія уѣзднаго наблюдателя во время его посѣщеній или письменно, избѣгая рѣзкаго осужденія своихъ завѣдующихъ. Вообще же во всѣхъ возникающихъ недоразумѣніяхъ между учащими и о. о. завѣдующими обѣ стороны должны обращаться за разрѣшеніемъ къ уѣздному наблюдателю, который посѣщая школы, на мѣстѣ принимаетъ мѣры къ устраненію недоразумѣній и лишь въ случаѣ полной невозможности сдѣлать это, доводятъ до свѣдѣнія Отдѣленія. вмѣстѣ съ тѣмъ вмѣняется въ обязанность тѣмъ и другимъ не входить съ жалобой къ епархіальному начальству ранѣе представленія таковыхъ на разсмотрѣніе въ отдѣленіе, вѣдѣнію коего подлежитъ школа.

17) Въ случаѣ, если бы учитель по своему нерадѣнію, неспособности, непослушанію и своеволю въ веденіи школьнаго дѣла и, въ особенности по своему поведенію и направленію оказался несоотвѣтствующимъ своему назначенію, завѣдывающій, немедленно доноситъ объ этомъ чрезъ наблюдателя мѣстному отдѣленію училищнаго Совѣта съ обстоятельнымъ изложеніемъ образа дѣйствій учителя.

18) Въ случаѣ необходимости, завѣдующій даетъ учителю отпускъ въ учебное время на срокъ не болѣе 4 хъ дней, и при этомъ, равно какъ и въ случаѣ болѣзни учителя, принимаетъ мѣры, чтобы учебныя занятія не прекращались, поручая исполненіе учительскихъ обязанностей лицу правоспособному—подъ своимъ руководствомъ и отвѣтственностію, отвѣчая за прекращеніе ученія въ школѣ въ урочное время.

19) Завѣдующій своевременно выдаетъ учителю положенное ему жалованье подъ его собственноручную росписку въ особо заведенной для того приходо-расходной книгѣ.

20) Завѣдующій вмѣстѣ съ учителемъ ежегодно въ концѣ учебнаго года принимаетъ участіе въ производствѣ экзамена ученикамъ завѣдываемой школы.

21) Завѣдующій къ 1 октября доноситъ уѣздному наблюдателю, когда начались занятія въ школѣ, сколько учащихся.

22) Въ случаѣ перевода или увольненія учителя отъ должности, завѣдующій принимаетъ отъ послѣдняго школьное имущество, а при своемъ переходѣ въ другой приходъ-сдастъ наблюдателю или тому лицу, кому укажетъ наблюдатель, составляя объ этомъ особый актъ за подписью какъ сдающаго, такъ и принимающаго.

23) Въ случаѣ же какихъ либо недоумѣній, завѣдующій за разъясненіемъ таковыхъ обращается къ уѣздному Наблюдателю и въ мѣстное отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Инструкція учителямъ и учительницамъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Таврической епархіи.

1) Учителя и учительницы церковно-приходскихъ школъ обязаны твердо знать и постоянно помнить, что школы сіи имѣютъ цѣлью утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и нравственности христіанской и сообщать первоначальныя полезныя знанія.

2) Учителя и учительницы обязаны въ учебныя часы всегда находиться въ школѣ, отнюдь не позволяя себѣ самовольныхъ отлучекъ, хотя бы и по важнымъ дѣламъ. Въ часы же неучебныя учителя и учительницы имѣютъ право быть внѣ школы.

3) Учителя и учительницы могутъ быть увольняемы въ отпускъ въ учебное время лишь въ самыхъ рѣдкихъ случаяхъ.

4) Въ неучебное время учащіе отлучаются изъ школъ съ вѣдома завѣдующаго, который предварительно убѣждается въ цѣлости и сохранности школьнаго имущества, школьныхъ документовъ и бібліотеки.

5) На лѣтніе каникулы учащіе уѣзжаютъ только послѣ того, какъ завѣдующій будетъ освѣдомленъ, что учебники у дѣтей отобраны и школьная бібліотека приведена въ надлежащій порядокъ.

6) Учителя и учительницы обязаны заниматься съ учениками съ 1 сентября по 11 мая въ будніе дни ежедневно по 6 часовъ, приблизительно съ 8—9-ти утра до 2--3 хъ пополудни, дѣлая перерывъ занятій между каждымъ урокомъ на десять минутъ, а отъ 20 м. до часу большой перерывъ для обѣда. Ежедневное распредѣленіе уроковъ должно быть составлено учителями и учительницами, по соглашенію съ мѣстнымъ священникомъ на основаніи программы, изданной Святѣйшимъ Синодомъ для церковно-приходскихъ школъ и примѣнительно къ примѣрному росписанію, выработанному на сѣздѣ 1912 года. Каждый урокъ начинается и оканчивается молитвою,--желательно пѣніемъ.

7) Во все праздничные и высокопраздничные дни учителя и учительницы, передъ началомъ церковной службы, обязаны собрать всехъ учениковъ или въ школѣ, или близь церкви, и попарно вводя ихъ въ церковь, поставить передъ солеей рядами, наблюдая во все время богослуженія, чтобы ученики стояли чинно, были внимательны и своевольно не отлучались изъ церкви. Свѣдущіе ученики должны принимать участіе въ чтеніи въ церкви, а къ пѣнію въ церкви, — особенно общеупотребительныхъ пѣсногѣній („Отчешашъ...“, „Вѣрую“ „Богородице..“ „Достойно“ и т. д.), должны быть подготовляемы, по возможности, все учащіяся. Желательно было бы, чтобы въ праздничные дни въ послѣобѣденное время въ школѣ велась чтенія для учащихъ и взрослыхъ по заранее составленной при участіи завѣдующаго программѣ.

8) Въ обращеніи обучающихъ съ учащимися долженъ господствовать прежде всего духъ любви и кротости и благоумной дисциплины. Учителямъ и учительницамъ совершенно воспрещается бить учащихъ, таскать изъ за уши, или за волосы и обзывать бранными и непристойными словами.

9) О нерадивыхъ и упорныхъ ученикахъ обучающіе послѣ того, какъ ими самими использованы мѣры воспитательнаго воздѣйствія, доносятъ о завѣдывающему, который совмѣстно съ учащимъ, назначаетъ наказаніе по степени вины.

10) Обучающіе должны требовать отъ учащихъ: 1) чтобы, являясь въ школу въ назначенное время, они были умыты и причесаны, чтобы обувь и одежда, хотя бы и поношенная, не была въ дырахъ и лохмотьяхъ; 2) чтобы книги и тетради не были изорваны или испачканы, грифеля и доски поломаны и ручки для перьевъ испорчены или утеряны и 3) вообще, чтобы дѣти пріучались къ аккуратности.

11) Если священникъ по служебнымъ своимъ обязанностямъ не можетъ въ извѣстный день дать урокъ по Закону Божию, то учитель или учительница занимается по своему предмету, а священникъ въ другое время восполняетъ пропущенное.

12) Во время переменъ дается дѣтямъ свобода побѣгать и поиграть на воздухѣ, классная же комната въ это время обязательно должна быть хорошо провѣтрена. Учащій не долженъ упускать изъ виду учащихъ и во время свободное отъ классныхъ занятій, и всячески содѣйствовать облагораживанію ихъ нравствъ. Вообще, онъ долженъ пріучать дѣтей къ порядку, точности, вѣжливости, благопристойности, воздержанію въ словахъ и поступкахъ, благодарности и строгому повиновенію.

13) Учащіе должны учить учениковъ: 1) что они обязаны встать при входѣ въ школу учителя, священника, лицъ начальствующихъ, или почетныхъ постороннихъ посѣтителей; 2) что на улицѣ, при встрѣчѣ со священникомъ, начальствующими лицами и старшими, ученики должны выражать знаки уваженія, снимая шапку, кланаясь и т. п.

14) Учащіе должны научить учащихся и наблюдать, чтобы они отнюдь не позволяли себѣ, какъ въ классѣ, такъ и внѣ класса, ссоръ, дракъ, ругательствъ, толчковъ и тому подобныхъ грубыхъ выходокъ.

15) Учителя и учительницы должны постоянно вести себя такъ, чтобы служить примѣромъ честности, ласковости, обходительности и исполнительности не только для учениковъ, но и вообще для всѣхъ жителей селенія. Къ завѣдующему школой, приходскому священнику учащіе должны относиться какъ къ ближайшему своему руководителю и наставнику, подавая учащимся примѣръ почтительности къ священнику.

16) Учащимъ воспрещается посѣщать питейныя заведенія, для потребленія питей и времяпрепровожденія.

17) Учителямъ и учительницамъ строго воспрещается сочиніе и писаніе для другихъ ябедническихъ прошеній, кляузныхъ жалобъ и приговоровъ, анонимныхъ доносовъ и всякое хожденіе почужимъ дѣламъ.

18) Обо всѣхъ выдающихся въ жизни школы случаяхъ обучающіе должны заявлять о. завѣдывающему школой.

Ф О Р М А

для журналовъ Узднхъ Отдѣленій по предметамъ, представляемымъ на утверждение Его Преосвященства чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ.

Статья I.

Докладная часть.

Постановленіе отдѣленія.

Опредѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Статья II.

Примѣчаніе. Журналы эти подлежатъ представленію въ Епархіальный Училищный Совѣтъ въ двухъ экземплярахъ; противъ каждаго постановленія Отдѣленія пишется опредѣленіе Совѣта и подписывается Предсѣдателемъ онаго и Членами, присутствовавшими на засѣданіи при разсмотрѣніи сего журнала. Одинъ экземпляръ журнала представляется Совѣтомъ, безъ занесенія въ журналъ Совѣта, на утверждение Его Преосвященства и по утвержденіи Архипастырскомъ отсылается въ подлинникъ въ Отдѣленіе, а второй экземпляръ, какъ копія, оставляется въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ.

Отдѣленіе	Исполнительный	Исполнительный	Исполнительный	Исполнительный	Исполнительный
-----------	----------------	----------------	----------------	----------------	----------------

Ф о р м а

для реестра поступающихъ въ Уѣздныя
Отдѣленія бумагъ.

№ по порядку.	Мѣсяцъ и число поступления бумаги.	№ поступающей бумаги.	Краткое содержание поступающей бумаги.	Письменное распоряженіе Предсѣдателя Отдѣленія.

<p align="center">Постановленіе Отдѣленія.</p>	<p align="center">Замѣтка объ исполненіи.</p>	<p align="center">Замѣчанія.</p>
<p> </p>	<p> </p>	<p> </p>

Ф о р м а

Приходо расходныхъ книгъ для записи поступающихъ въ отдѣленскій книжный складъ учебниковъ.

Для заприходованія книгъ въ началѣ приходо-расходной книги отводится 15 - 20 листовъ (по 1 листу на каждый годъ), гдѣ записывается наименованіе учебниковъ и противъ наименованія проставляется въ графѣ количество экземпляровъ.

А расходъ см. на оборотѣ сего.

1	№ школы по порядку.
Годы выдачи.	Названіе школы.
1910	Зак. Бож. Агаѳодора. Темномѣрова.
1911	Евангеліе.
1912	Молитвословъ.
1913	Часословъ.
1914	Псалтирь.
1915	Историческія чтенія. Ветх. и Нов. Завѣта.
1916	Ильминскій — 1 кн. 2 кн.
	Букварь Лебедева.
	Букварь Лукашевичъ.
	Лукашевичъ 1 я кн. 2 я кн. 3 я кн.
	Некрасовъ 1 вып. 2 вып. 3 вып.
	Гольденбергъ 1 вып. 2 вып.
	Исторія №
	Географія №
	Карта Россіи
	Карта Европы
	Полушарія
	Глобусъ
	И. т. д.
Кизирская	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	
"	

На каждой страницѣ (по двѣмъ внутреннимъ подгисстамъ книгъ) записывается только одна школа. На другой страницѣ — другая школа и т. д.

О Т Ч Е Т Ъ

приходъ, расходъ и остаткъ штатной суммы по содержанию Симферпольскаго духовнаго училища за 1912 г.

(Продолженіе).

Матеріаль для слесарни.

					Руб.	Коп.
Сверла 3 шт.	—	—	—	—	2	40
Напильники 24 шт.	—	—	—	—	19	10
Цѣпи для ключа 2 шт.	—	—	—	—	3	—
Стали 29 ф.	—	—	—	—	11	20
Буры 13 ф.	—	—	—	—	2	60
Олова 1 п. 15 ф.	—	—	—	—	57	50
Мѣди 19 ⁷ / ₈ ф.	—	—	—	—	10	92
Пеньки 2 п. 18 ¹ / ₂ ф.	—	—	—	—	18	53
Желѣза 9 п. 06 ф.	—	—	—	—	35	76
Рашпиль 1 шт.	—	—	—	—	1	20
Ножовокъ 2 шт.	—	—	—	—	—	70
Наждачнаго полотна	—	—	—	—	1	90
Шайбъ 1 ¹ / ₂ ф.	—	—	—	—	—	30
Заклепокъ 4 ф.	—	—	—	—	—	40
Угля 18 мѣшк.	—	—	—	—	18	40
Галунь 5 ф.	—	—	—	—	—	35
Винтовъ	—	—	—	—	2	29
Азбеста листоваго 1 дюж.	—	—	—	—	—	62
Шкуры для фартуковъ слесарямъ и обертки трубъ	—	—	—	—	9	—
Угольниковъ 210 шт.	—	—	—	—	4	97
Заклепокъ 10 ф.	—	—	—	—	—	70
Завертокъ 96 шт.	—	—	—	—	13	74
Пузыри воловые 3 шт.	—	—	—	—	—	30
Болтовъ 8 шт.	—	—	—	—	—	23
Шрегбиковъ	—	—	—	—	1	—
Амміакъ	—	—	—	—	—	40
Зажимъ	—	—	—	—	—	30
Мазь нашатыри.	—	—	—	—	7	80
Соляная кислота	—	—	—	—	7	18
Прокладка средн.	—	—	—	—	—	15
Клей	—	—	—	—	—	40

Матеріаль для столярни.

Гвоздей 7 ящ.	—	—	—	—	47	45
Клею 1 п. 35 ф.	—	—	—	—	12	64
Петель 23 п.	—	—	—	—	7	05
Шкурки 85 л.	—	—	—	—	1	28

Пиль 3 шт.	—	—	—	—	1	95
Стамесокъ 4 шт.	—	—	—	—	2	95
Напильниковъ 22 шт.	—	—	—	—	8	90
Винтовъ 6 ¹ / ₂	—	—	—	—	5	38
Болтовъ 12 ¹ / ₂ д.	—	—	—	—	2	74
Аршин. 1 шт.	—	—	—	—	—	60
Бумаги стекл. 5 л.	—	—	—	—	—	08
Буравчики 1 шт.	—	—	—	—	—	15
Дратва и винты	—	—	—	—	—	76
Брусокъ 1 шт.	—	—	—	—	—	10
Замки —	—	—	—	—	2	85
Клямочекъ 24 шт.	—	—	—	—	2	40
Штыфтовъ 15 шт.	—	—	—	—	—	45
Щетокъ для мытья половъ 6 шт.	—	—	—	—	15	—
Метелки 300 шт.	—	—	—	—	20	—
Маслянка 1 шт.	—	—	—	—	1	20
Навъсовъ оконныхъ 10 п.	—	—	—	—	—	60
Петель оконныхъ 78 п.	—	—	—	—	15	50
Подставка для рояля 1 шт.	—	—	—	—	—	30
Масло вареное 4 ф.	—	—	—	—	—	80

Материалъ для электр. звонковъ.

Проволока	—	—	—	—	3	—
Цинкъ —	—	—	—	—	—	60
Уголь сред.	—	—	—	—	—	30
Элемент. и др.	—	—	—	—	8	10
Материалъ для водопровода	—	—	—	—	184	56
Краны 36 шт.	—	—	—	—	73	70
Колѣно 4 шт.	—	—	—	—	4	32
Патрубы 6 шт.	—	—	—	—	7	80
Угольникъ 1 шт.	—	—	—	—	1	71
Трубы 567 шт.	—	—	—	—	220	07
Контргаякъ 8 шт.	—	—	—	—	1	04
Фибръ разныхъ 9 шт.	—	—	—	—	1	80
Петель 10 п.	—	—	—	—	2	—
Печнику за исправленіе печи у эконома и плиты въ ученической кухнѣ	—	—	—	—	2	25
Побѣлка и исправленіе училищныхъ зданій и надворныхъ построекъ въ лѣтнее время	—	—	—	—	330	—
Поденщику за мытье половъ въ ученическихъ спальняхъ	—	—	—	—	40	—
Стекла вставленные лѣтомъ въ корпусъ 498 шт.	—	—	—	—	123	50
Стекла взятыя для запаса 2 ящ.	—	—	—	—	72	—
Мастика для половъ 6 кор.	—	—	—	—	3	25
Мыла сѣраго для половъ 2 п. 07 ф.	—	—	—	—	9	71
Пружины дверныя 12 шт.	—	—	—	—	10	10
Поденщику убиравшему комнату смотрителя	—	—	—	—	—	80

Самовары (письмовод. и надзир.) 2 шт.	—	14	38
Скобъ дверныхъ 1 п.	—	3	50
Сѣтки —	—	—	68
Самоварной мази	—	2	40
Ручекъ дверныхъ 8 шт.	—	6	80
Шишекъ къ самоварамъ 12 шт.	—	1	56
Штиггалетовъ оконныхъ 54 п.	—	37	50
Шпилекъ	—	—	80
Штукатуру за работу по корпусу	—	41	—
Уплочено мостовщику за выстилку двора и	3		
подъезд. у воротъ	—	54	60
Цементъ 33 б.	—	170	—
За устройство асфальт. подъезд. у воротъ 4 с.			
18 вершк.	—	62	70
Электро-технику за вставленную бетонитовую ра-			
ковину въ слуховой трубѣ телефона	—	1	70
Уплочено за пошитые тужурки для швейцара и			
церковника	—	3	—
Доставка матеріала отъ Лихвенцова	—	—	60
Подрядчику за сдѣланныя имъ 3 печи въ кварт.			
г. Смотрителя уч., за подведеніе тавровой балки, за			
дымовые и вентиляціонные клапаны	—	100	—
Штукатуру и бѣлильщику Аеонину за работы по			
корпусу	—	329	90
Черепичному мастеру за исправленіе крышъ на			
корпусѣ	—	1	50
Часовому мастеру за заводъ часовъ	—	25	—
Штиггалетовъ: дверныхъ 3 п.	—	1	50
„ оконныхъ 43 п.	—	30	10
Кровельщику, черепичному мастеру за починку			
черепичныхъ крышъ на зданіяхъ 188 кв. с.	—	18	80
Имъ же за починку крыши на банѣ	—	1	20
Плотнику Воеводѣ за настилку половъ въ классѣ	—	50	—
Ему же за разломку стараго пола	—	3	50
Навѣсы для партъ	—	1	—
Никкелировка дверныхъ ручекъ	—	2	—
Шворки	—	2	32
Шпагату	—	—	16
Красильщику подрядчику Александрову за по-			
краску половъ и просвѣтовъ	—	683	05
Ложекъ деревянныхъ для служителей 10 шт.	—	—	15
Городской Управѣ за воду для преподавательска-			
го корпуса	—	20	75
Перевозка сажени дровъ въ преподавательскій			
корпусъ	—	3	50

Водовозу за воду въ преподавательскій корпусъ	1	40
Источнику при корпусѣ — — —	2	—
Итого — — —	7940	25

(Окончаніе будетъ).

Объявленія.

Приближается конецъ года и вмѣстѣ съ тѣмъ время подписки на журналы. Часто пастыри бываютъ въ смущеніи, что имъ выписать, какой журналъ можетъ дать отвѣтъ на многія думы и еще большіе запросы души.

ВЪ ЭТИХЪ ВИДАХЪ ЖУРНАЛОМЪ

„Приходскій Священникъ“

открывается льготная подписка на послѣднюю четверть года.

За ОДИНЪ ГУБЛЬ подписчики получаютъ:

- 1) 3 книги журнала „Приходскій священникъ“, каждая раз-мѣромъ до 300 страницъ.
- 2) 3 книжки журнала „Трезвые Выходы“, посвященнаго задачамъ антиалкогольной борьбы.
- 3) „Календарь для духовенства“ на 1914 годъ, стоящій въ отдѣльной продажѣ 25 копѣекъ и содержащій всѣ необходимыя для пастыря справочныя свѣдѣнія.

Льготная подписка будетъ дѣйствительна въ сентябрѣ и октябрѣ мѣсяцахъ. Подписавшіеся же въ ноябрѣ и декабрѣ получаютъ только три книги журнала „Приходскій Священникъ“.

Выписавъ журналъ на послѣднюю четверть года, вы уже сами можете рѣшить, выполняетъ ли онъ всѣ взятыя имъ на себя обязательства, стоитъ ли подписаться на него въ будущемъ 1914 году.

Задачи журнала „Приходскій священникъ“ остаются неизмѣнно тѣми же. Журналъ стремится: во первыхъ, начертать идеаль пастырскаго служенія, вполне достижимый въ условіяхъ современности, во вторыхъ, указать вѣрные пути къ этому высшему идеалу и, въ третьихъ, какъ въ зеркалѣ отобразить то,

что дѣлается духовенствомъ для жизни прихода на мѣстахъ условія, среди которыхъ приходится работать нашимъ православнымъ пастырямъ.

Чуждаясь всякой партійности, „Приходскій священникъ“ высоко держитъ знамя свѣта, правды и достижимаго въ наши дни прогресса. Журналъ ратуетъ за то, что выстрадано, выбито на мѣстахъ и потому его голосъ — голосъ скорбящаго друга.

Сухой академическій слогъ — это не наше оружіе. Изящнымъ рассказомъ, живой, увлекательной статьей мы обращаемъ подписчиковъ въ наше великое дружество.

Журналъ стремится охватить, по возможности, всѣ стороны приходской жизни.

„*Приходскій Священникъ*“ — журналъ церковно-обществ., поскольку въ немъ дается живѣйшій откликъ на развертывающуюся предъ нами длинную ленту событій церковныхъ и явленій характера общественнаго.

„*Приходскій Священникъ*“ — журналъ проповѣдническій, поскольку онъ даетъ увлекательные наброски проповѣдей на всѣ воскресные и праздничные дни, помѣщая ихъ заблаговременно.

„*Приходскій Священникъ*“ — журналъ миссіонерскій и апологетическій. Въ особомъ отдѣлѣ даются всѣ свѣдѣнія по исторіи новѣйшаго сектанства, отмѣчаются движенія религіозной мысли, указываются мѣры и способы борьбы за святое достоиніе Православной церкви. Изъ мѣсяца въ мѣсяць въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются: 1) обзоръ миссіонерской печати и 2) перечень новыхъ миссіонерскихъ и апологетическихъ книгъ.

„*Приходскій Священникъ*“ — журналъ антиалкогольный. Въ особомъ отдѣлѣ дается обзоръ борьбы съ алкоголизмомъ, какъ въ Россіи, такъ и за границей, указываются новыя возможности для идейно трезвенныхъ пастырскихъ дружинъ, даются совѣты касающіеся открытія въ приходахъ антиалкогольныхъ обществъ и кружковъ. Большое вниманіе обращается на борьбу со все возрастающей алкоголизацией дѣтей. Обзоръ антиалкогольной печати и перечень новыхъ книгъ и брошюръ, посвященныхъ дѣлу борьбы за трезвость, являются также существенной частью этого отдѣла.

„*Приходскій Священникъ*“ — журналъ приходской коопераціи. Въ большомъ отдѣлѣ читатели найдутъ всѣ необходимыя указанія относительно открытія крестныхъ обществъ, потребительныхъ союзовъ, рабочихъ домовъ. Въ этомъ отдѣлѣ вообще выясняется роль пастыря въ дѣлѣ матеріальной помощи приходу

и дѣлаются интересныя сообщенія, какъ эта помощь поставлена въ другихъ мѣстахъ.

Слѣдующіе постоянные отдѣлы: „Епархіальные отголоски“. „Среди газетъ и журналовъ“. „Лѣтопись церковно-общественной жизни“. „По вопросамъ приходской практики“. „Почтовый ящикъ“ дополняютъ общую картину и дѣлаютъ журналъ настольной, необходимѣйшей книгой для всего нашего православнаго духовенства.

Подписная цѣна на журналъ: въ годъ - 4 руб. на $\frac{1}{2}$ года — 2 рубля на 3 мѣсяца + рубль съ пересылкой.

Подписавшіеся въ сентябрѣ и октябрѣ на весь 1913 годъ, съ первой же почтой получаютъ въ качествѣ безилатныхъ премій: 1) все вышедшія книги журнала „Трезвые Рсходы“ и 2) первый антиалкогольный адресъ—календарь, составленный В. С. Геребийносомъ.

Подписка принимается: С.-Петербургъ, Петербургская сторона, Б. Спасская ул., д. 26. Контора Журнала „Приходскій Священникъ“.

Редакторы -издатели Протоіерей *В. В. Галкинъ*.
Священникъ *М. В. Галкинъ*.

Симферопольск. Сельско-Хозяйств. Общество Взаимнаго Кредита.

Балансъ на 1-е сентября 1913 г.

Капиталъ обезпеченія Руб. 1.049.760.

А К Т И В Ъ.

Касса	—	—	—	—	6289	17
Текущіе счета	—	—	—	—	9739	17
Проц. бум. запасы капитала	—	—	—	—	283	14
Членскіе взносы О-ва	—	—	—	—	8500	—
Учтенные векселя	—	—	—	—	450436	14
Протестованные векселя	—	—	—	—	1220	—
Суды подъ зал. гос. и гар. % бум.	—	—	—	—	1220	—
Спец. тек. сч. Чл. обезп.	—	—	—	—	175	9 23
Корреспонденты	—	—	—	—	6314	73
Движимое имущество	—	—	—	—	3399	11
Расходы, подлежащіе возврату	—	—	—	—	1123	52
Текущіе расходы	—	—	—	—	15372	13
Организаціонные расходы	—	—	—	—	2304	70
Проц. и ком. унлач. за сч. 1914 г.	—	—	—	—	13	31
Проценты и комис. унл.	—	—	—	—	14571	10
Коммисіон. док. ум.	—	—	—	—	11745	37
Цѣнности на храненіи	—	—	—	—	475	—
Залоги	—	—	—	—	500	—

БАЛАНСЪ — 551035 84

П А С С И В Ъ.

Оборотный капиталъ	—	—	—	119165	—
Запасный капиталъ	—	—	—	296	87
Вклады и текущіе счета	—	—	—	202702	49
Переучетъ векселей	—	—	—	60100	—
Спец. т. с. обезп. векс. и % бум.	—	—	—	34630	81
Корреспонденты	—	—	—	32614	33
Кontoostro обезпеч. векс.	—	—	—	42043	88
Проценты не востребуемъ по вклад.	—	—	—	1007	57
Государственные сборы	—	—	—	223	99
Переходящія суммы	—	—	—	661	15
Проценты, перех. на слѣд. годъ	—	—	—	1142	49
Проц. по операц. и разн. приб.	—	—	—	37975	34
Переводы	—	—	—	5643	—
Страхов. выигр. билетовъ	—	—	—	108	55
Коммитенты	—	—	—	11745	37
Депоненты	—	—	—	475	—
Залогодатели	—	—	—	500	—
БАЛАНСЪ				—	551035 84

Предсѣдатель Правленія *А. Пастакъ*

Члены Правленія: *Б. И. Бобовичъ и Л. Я. Даутовъ.*

И. о. Бухгалтера *Л. В. Юлковскій.*

Регентъ-теоретикъ

и 12 лѣтъ практики ИЩЕТЪ МѢСТО,
согласенъ и въ село.

Адресъ: г. Θεοδοσία, Институтская ул.,

А. А. БРЮХОВЕЦКОМУ.

СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Воскрешеніе сына вдовы Наинской.—II. Торжество христіанства (продолженіе).—III. Древній Кіевскій монастырь, милостью Божіей явленный въ наше время.—IV. Еврейскія тайны.—V. Таврической Епарх. Свѣчной заводъ за 25 лѣтъ своего существованія (окончаніе).—VI. Юбилейныя торжества въ с. Рубановкѣ (окончаніе).—VII. Паломничество изъ гор. Симферополя въ Косымо-Даміановскій монастырь (продолженіе).—VIII. Посѣщеніе Симферопольск. дух.-учебныхъ заведеній Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, В. К. Саблеромъ.—IX. Библиографическая замѣтка.—X. Хроника.—VIII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости.—I. Высочайшая телеграмма.—II. Телеграмма Его Преосвященства съ выраженіемъ вѣрноподданническихъ чувствъ.—III. Высочайшій Даръ.—IV. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епарх. извѣстія.—V. Архипастырская резолюція.—VI. Письмо на имя Его Преосвященства отъ и. д. настоятеля Бахчисарайскаго монастыря.—VII. Письмо на имя Его Преосвященства отъ Предсѣдателя воинскаго благотвор. общества Вѣлаго Креста.—VIII. Отъ Правленія Симф. дух. училища.—IX. Списокъ учениковъ Симф. дух. училища, принятыхъ на церковное и полуцерковное содержаніе въ 1913—14 уч. году.—X. Приложенія къ постановленіямъ съѣзда церк.-школьн. дѣятелей Таврич. епархіи 11—15 іюня 1912 г. (окончаніе).—XI. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ штатной суммы по содержанію Симф. дух. училища за 1912 годъ (продолженіе). XII. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Иринархъ*.

Дозволено цензурою. Симферополь.—10—20 Октября 1913 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.
